
 
 

全民退保社會共識 落實推行民意清晰 

──「香港市民對全民退休保障意見」全港住戶電話調查綜合結果 

《香港理工大學應用社會科學系社會政策研究中心  及  爭取全民退休保障聯席》 

 

政府為期六個月的退休保障公眾諮詢，將於 6 月 21 日結束。鑑於政府的諮詢文件帶有鮮明的立場，

未能讓市民全面、公正及聚焦討論香港退休保障的未來發展，因此，「爭取全民退休保障聯席」聯

同「香港理工大學應用社會科學系社會政策研究中心」，在公眾諮詢期內進行有關「香港市民對全

民退休保障意見」之研究。兩輪研究結果發現，約三分之二市民支持香港設立無須入息及資產審

查的全民退休保障。融資方面，較多市民願意參與供款，但同時強烈要求政府和大財團在財政上

作出更大承擔。市民在贊成取消強積金對沖機制的同時，反對政府只以「取消強積金對沖機制」

替代推行「全民退休保障計劃」。民意亦清楚要求在現屆政府完成公眾諮詢程序後，下屆政府需要

落實全民退休保障計劃。 

 
調查結果及分析 
本研究分兩階段進行，期間以隨機抽樣方法進行電話問卷調查。首輪研究在 2015 年 12 月 28 日至

2016 年 1 月 19 日期間進行，第二階段則在政府五場地區公眾諮詢會結束後，於 2016 年 5 月 14 日

至 5 月 29 日期間進行，兩輪調查分別成功訪問 1,026 及 1,134 名 18 歲或以上的香港市民。是次研

究目的旨在以全面、客觀及科學方式反映民意。調查數字按照政府統計處提供 2015 年年中和年底

的全港人口年齡及性別分佈統計數字，以加權方法作出調整。綜合兩個階段的調查結果發現： 

 
1. 約三分二 (68.8%及 63.7%)受訪者支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」；  

2. 接近九成 (87.8%) 受訪者贊成或非常贊成向有盈利的大企業，徵收不多於百分之二的利得稅； 

3. 接近九成 (88.9%) 受訪者贊成非常贊成政府注資 1,000 億，放入全民退休保障啟動基金； 

4. 逾半 (56.8%) 受訪者贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付； 

5. 逾半 (56.7%) 受訪者贊成或非常贊成僱主、僱員額外供款； 

6. 約六成 (63.5% 及 59.9.%) 受訪者贊成或非常贊成將僱主僱員的部份強積金供款，放入全民退休

保障計劃（圖一）； 

7. 逾七成 (73.4%) 受訪者贊成或非常贊成取消強積金用於對沖僱員長期服務金及遣散費的機制

（圖二）； 

8. 三分之二 (66.3%)受訪者不同意或非常不同意政府只以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全

民退休保障計劃」（圖三）； 

9. 現屆政府已完成公眾諮詢程序，逾八成 (82.1%)受訪者同意或非常同意下屆政府需要落實「全

民退休保障計劃」（圖四）。 
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結論及建議 

儘管政府的諮詢文件帶有鮮明的立場，但民意調查結果清楚顯示，香港市民不論年齡、學歷、身份

和收入，多數支持香港設立無須入息及資產審查的全民退休保障計劃。大部份市民認為以「取消強

積金對沖機制」替代「全民退休保障計劃」並不可取，反而要求政府取消強積金用於對沖僱員長期

服務金及遣散費的機制，及下屆政府必須落實全民退休保障計劃。 
 
在融資問題上，多數市民願意參與供款，與及轉移部份強積金至全民退休保障計劃，但同時亦強烈

要求政府和大財團在財政上作出更大承擔。調查顯示，供款式的融資方式較全數由政府的稅收支付

獲更多市民支持，市民亦認同政府需作出稅制改革，按「能者多付」原則，向高盈利企業徵收額外

利得稅，在公共財政上實現社會財富再分配。 
 
 
（圖一） 
  你贊唔贊成將僱主僱員部份嘅強積金供款，放入「全民退休保障計劃」呢？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

有效樣本數=1,046 
 
 

（圖二） 
  請問你贊唔贊成取消強積金入面，對沖僱員長期服務金同遣散費嘅機制呢？ 
 
 
 
 
 
 
 
 

有效樣本數=1,007 



（圖三） 
如果政府只係以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，你同唔同意呢個安

排呢？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

有效樣本數=1,003 
 
 
 

（圖四） 
  現屆政府已完成公眾諮詢程序，你同唔同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

有效樣本數=1,058 
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第一章 研究背景及目的 

 

 

特區政府轄下的扶貧委員會於 2015 年 12 月 22 日起，展開為期六個月的「退休保

障」公眾諮詢。諮詢文件內容包含兩個模擬方案，分別為「不論貧富方案」和「有

經濟需要方案」。 

 

然而，身兼扶貧委員會主席的政務司司長林鄭月娥曾多次公開表明（並在諮詢文

件內重申立場），政府對「不論貧富方案」有保留1。有鑑於政府提出的退休保障諮

詢文件帶有鮮明的立場，未必能公開、公正地讓市民聚焦討論融資方式，以及就

退休保障計劃表達意見，有見及此，香港理工大學應用社會科學系社會政策研究

中心（下稱「理大」）與爭取全民退休保障聯席，特別在公眾諮詢展開期間，聯合

進行有關《香港市民對「全民退休保障」意見》之研究。 

 

本研究的目的，旨在運用全港電話調查的方式，了解不同經濟背景及社群的香港

市民對「全民退休保障計劃」的看法；以及收集市民就籌集資金方式的意見，藉

以全面、客觀及科學地反映民意。是次研究，是政府公眾諮詢開始後，首個由學

術機構進行的全港民意調查。 

 

                                                
1 香港政府新聞網（2015-12-22）。《退休保障公眾諮詢展開》。 

  網址：http://www.news.gov.hk/tc/categories/admin/html/2015/12/20151222_143540.shtml 

 

http://www.news.gov.hk/tc/categories/admin/html/2015/12/20151222_143540.shtml
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第二章 研究方法 

 

 

2.1 問卷調查 

 

為搜集廣泛而具代表性的數據和資料以作完善的研究分析，本研究將以問卷調查

為主要研究方法。 

 

2.2 調查對象 

 

本調查涵蓋全港所有擁有住宅電話線的住戶中，年齡在 18 歲或以上的人士。本調

查採用隨機抽樣的方法抽選住戶，並用「即將生日原則」（Next Birthday Rule）方

法從每個住戶中抽選一位人士作為研究樣本進行訪問。 

 

2.3 調查時間 

 

香港理工大學應用社會科學系社會政策研究中心電腦輔助調查組於 2015 年 12 月

28 日至 2016 年 1 月 19 日進行電話問卷調查。 
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2.4 數據收集方法 

 

本調查以電話訪問形式進行，所有樣本皆源自通訊事務管理局之香港電訊服務號

碼計劃已分配予電訊商的電話號碼，並以簡單隨機抽樣方法 (Simple Random 

Sampling, SRS) 抽選出來。如果訪問員在第一次致電受訪者時未能完成訪問，則

會在收集數據期間至少嘗試兩次或以上再聯絡受訪者，直到完成訪問或確定不能

繼續為止。 

  

電話訪問進行時段在星期一至五下午 6 時 30 分至 10 時 30 分，以及星期六至日下

午 2 時正至 10 時 30 分。調查進行期間，會由一名全職督導主任負責；所有參與

是次研究的訪問員，事前均須接受及完成訓練。是次訪問全部以廣東話進行，其

他國家語言及中國地方方言不包括在內。 

 

2.5 成功樣本及合作回應率 

 

本調查共完成了 1,026 個成功樣本。訪問結果概列如下： 

 類別 頻數 

答應合作 （I） 1,026 

中途拒絕 （P） 59 

拒絕合作 （R） 1,285 

非目標樣本 (即家中沒有或不能確定有沒有年齡為 

18 歲或以上的香港居民) （NE） 

472 

未能聯絡上或已預約而未訪問之合資格受訪單位 （NC） 3,826 

其他未能進行訪問的單位 (包括撥號後無聲無反應/長鳴/ 

需輸入密碼/非住宅號碼/傳真號碼/對方稱電話錯誤) （NI） 

20,787 

撥出電話線總數 27,455 

 



《香港市民對「全民退休保障」意見》 

全港住戶電話調查報告書 

© 爭取全民退休保障聯席                         © 香港理工大學社會政策研究中心 

- 5 - 

利用 Groves(1989)
2 的公式計算接觸率（Contact Rate）及合作回應率（Co-operation 

Rate），其結果如下： 

 

接觸率 Contact Rate  85.82% 

合作回應率 Co-operation Rate  43.25% 

 

2.6 調查數據處理 

 

訪問完成所得到之數據，理大研究員會採用 IBM SPSS 20.0 作為資料輸入及分析工

具，並作簡單描述性統計分析  (Descriptive Statistics Analysis) ，包括頻數表 

(Frequency Table) 及百分率表 (Percentage Table) 作分析及統計。本報告的第三章

將針對問卷調查的研究結果作展示和闡釋。 

 

有關調查數字將按照政府統計處提供之 2015年年中全港人口年齡及性別分佈初步

統計數字，以加權方法作出調整，減少樣本與研究母體的人口特質之間的差異。 

因加權後所顯示的數據均採用四捨五入方式表示，或會出現相加數字不符總數，

或各百分比相加不等於 100.0% 的情況，敬請注意。 

                                                
2  Groves, R. (1989).Survey Errors and Survey Costs. John Wiley & Sons, Pp.144-145. 

   Contact Rate = (I+P+R+NI)/(I+P+R+NI+NC), 

   Cooperation rate = I / (I+P+R). 
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第三章 問卷調查結果及分析 

 

3.1 受訪者基本資料 

 

3.1.1 受訪者的性別 

 

加權處理後，1,026 名受訪者當中以女性較多，佔整體 54.8%；男性則佔整體 45.2%，

貼近實際人口的性別比例。（表 3.1.1） 

 

表3.1.1： 受訪者的性別 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

男 479 46.7 464 45.2 

女 547 53.3 562 54.8 

總計 1,026 100.0 1,026 100.0 
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3.1.2 受訪者的年齡 

 

加權處理後，受訪者當中屬於 30-59 歲（中年）群組最多，佔整體 57.1%，貼近實

際人口的年齡比例。受訪者將按年齡分為青年、中年和老年三個群組，以便往後

的數據分析。（表 3.1.2 及 表 3.1.2a） 

 

表3.1.2： 受訪者的年齡 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

18-19 歲 26 2.5 23 2.3 

20-29 歲 98 9.6 155 15.1 

30-39 歲 95 9.3 188 18.3 

40-49 歲 147 14.3 189 18.5 

50-59 歲 233 22.7 208 20.3 

60-69 歲 238 23.2 138 13.4 

70 歲或以上 189 18.4 124 12.1 

總計 1,026 100.0 1,026 100.0 

備註： 加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 

 

表3.1.2a： 受訪者的年齡（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

18-29 歲（青年） 124 12.1 178 17.4 

30-59 歲（中年） 475 46.3 586 57.1 

60 歲或以上（老年） 427 41.6 262 25.5 

總計 1,026 100.0 1,026 100.0 
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3.1.3 受訪者的教育程度 

 

是次調查的受訪者以具有大專或以上程度的較多，佔整體的 51.7%，而具中學程度

的受訪者佔 36.7%；小學程度或以下的受訪者則佔 11.6%（經加權後數字）。（表

3.1.3 及 表 3.1.3a） 

 

表3.1.3： 受訪者的教育程度 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

未受過教育/幼稚園 41 4.0 27 2.7 

小學 134 13.1 91 8.9 

初中（中一至中三） 144 14.1 111 10.9 

高中/預科（中四至中七） 279 27.3 265 25.9 

大專（非學士學位） 152 14.9 177 17.3 

學士學位或以上（包括碩士/博士等） 272 26.6 352 34.4 

總計 1,022 100.0 1,023 100.0 

備註： 4 位受訪者拒絕作答此問題。 

 

表3.1.3a： 受訪者的教育程度（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

小學程度或以下 175 17.1 119 11.6 

中學程度 423 41.4 376 36.7 

大專或以上程度 424 41.5 529 51.7 

總計 1,022 100.0 1,023 100.0 

備註： 4 位受訪者拒絕作答此問題。 
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3.1.4 受訪者認為自己屬於社會哪一個階層 

 

是次調查問及受訪者認為自己屬於社會哪一個階層，當中自認為屬於中層的較

多，佔整體 40.8%，其次的中下層及下層則分別佔 31.9% 及 19.4%；認為自己屬

於中上層或上層的受訪者則有合共 7.9%（經加權後數字）。（表 3.1.4 及 表 3.1.4a） 

 

表3.1.4： 受訪者認為自己屬於社會哪一個階層 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

下層 226 22.6 195 19.4 

中下層 316 31.5 319 31.9 

中層 385 38.4 409 40.8 

中上層 68 6.8 72 7.2 

上層 7 0.7 7 0.7 

總計 1,002 100.0 1,002 100.0 

備註： 24 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

 

表3.1.4a： 受訪者認為自己屬於社會哪一個階層（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

下層或中下層 542 54.1 514 51.3 

中層 385 38.4 409 40.8 

中上層或上層 75 7.5 79 7.9 

總計 1,002 100.0 1,002 100.0 

備註： 24 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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3.1.5 受訪者現時的身份 

 

是次調查的受訪者以現時為全職或兼職人士的身份較多，佔整體 59.2%，其次是退

休人士，佔 22.8%（經加權後數字）。（表 3.1.5） 

 

表3.1.5： 受訪者現時的身份 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

全職／兼職人士 497 48.5 606 59.2 

家務料理者 92 9.0 87 8.5 

退休人士 355 34.7 234 22.8 

學生 57 5.6 74 7.2 

待業人士 23 2.2 24 2.3 

總計 1,024 100.0 1,024 100.0 

備註： 2 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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3.1.6 受訪者的家庭每月平均收入 

 

受訪者當中以家庭每月平均收入為 $30,000-39,999 的群組最多，佔整體 13.1%；其

次是屬於 $80,000 或以上 及 $20,000-24,999的群組，分別佔整體 11.8% 及 11.2%

（經加權後數字）。受訪者將按收入較平均地分為四個群組，以作往後的數據分

析。（表 3.1.6 及 表 3.1.6a） 

 

表 3.1.6： 受訪者的家庭每月平均收入 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

無收入 37 3.9 25 2.7 

$4,999 或以下 120 12.8 79 8.5 

$5,000-9,999 67 7.1 52 5.6 

$10,000-14,999 91 9.7 83 8.9 

$15,000-19,999 62 6.6 60 6.5 

$20,000-24,999 100 10.6 105 11.2 

$25,000-29,999 37 3.9 37 3.9 

$30,000-39,999 111 11.8 122 13.1 

$40,000-49,999 80 8.5 93 10.0 

$50,000-59,999 83 8.8 93 10.0 

$60,000-69,999 25 2.7 33 3.5 

$70,000-79,999 32 3.4 40 4.3 

$80,000或以上 95 10.1 111 11.8 

總計 940 100.0 933 100.0 

備註： 86 位受訪者表示唔知道/唔清楚/收入不穩定。由於不同年齡組別表示唔知道/唔清楚/收

入不穩定的比例有較大差異，致使總數在加權處理後有所不同。 
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表3.1.5a： 受訪者的家庭每月平均收入（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

$9,999 或以下（包括無收入） 224 23.8 157 16.8 

$10,000-24,999 253 26.9 248 26.6 

$25,000-49,999 228 24.3 252 27.0 

$50,000或以上 235 25.0 276 29.6 

總計 940 100.0 933 100.0 

備註： 86 位受訪者表示唔知道/唔清楚/收入不穩定。由於不同年齡組別表示唔知道/唔清楚/收

入不穩定的比例有較大差異，致使總數在加權處理後有所不同。 
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3.2 有關全民退休保障計劃的整體意見 

 

本章節顯示的數據均經過加權處理。 

 

3.2.1 Q2. 你知唔知道政府而家做緊退休保障嘅公眾諮詢呢？ 

 

超過八成（83.1%）受訪者表示知道政府現正進行退休保障公眾諮詢。（表 3.2.1） 

 

表3.2.1： 受訪者是否知道政府現正進行退休保障公眾諮詢 

  人數 有效百分比 

1.知道 853 83.1 

2.唔知道 173 16.9 

總計 1,026 100.0 
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根據 Pearson卡方測試顯示，不同年齡群組都有七成以上的受訪者，表示知道政府

現正進行退休保障的公眾諮詢。當中，40-69 歲三個群組中的受訪者有更高比例表

示知道，比率近九成，而 18-29 歲兩個群組中的受訪者則較其他群組更少表示知

道。（表 3.2.1a 及表 3.2.1b） 

 

表3.2.1a： 受訪者是否知道政府現正進行退休保障公眾諮詢 － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 17 73.9 115 74.2 145 77.1 170 89.9 

2.唔知道 6 26.1 40 25.8 43 22.9 19 10.1 

總計 23 100.0 155 100.0 188 100.0 189 100.0 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 186 89.0 123 89.1 97 78.2 

2.唔知道 23 11.0 15 10.9 27 21.8 

總計 209 100.0 138 100.0 124 100.0 

備註： Pearson 卡方= 32.122,  p=0.000 

 

表3.2.1b： 受訪者是否知道政府現正進行退休保障公眾諮詢 － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲（青年） 30-59歲（中年） 60 歲或以上（長者） 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 133 74.3 501 85.5 220 84.0 

2.唔知道 46 25.7 85 14.5 42 16.0 

總計 179 100.0 586 100.0 262 100.0 

備註： Pearson 卡方= 12.431,  p<0.005 

  加權後的數字經四捨五入處理，總數在不同的交叉表中或有差異。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，教育程度越高的的受訪者，有越高比例表示知道政府

現正進行退休保障的公眾諮詢。當中，具中學程度或以上的受訪者都有近八成半 

表示知道，而具小學程度或以下的則有 74.6%。（表 3.2.1c） 

 

表3.2.1c： 受訪者是否知道政府現正進行退休保障公眾諮詢 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 88 74.6 316 84.0 448 84.7 

2.唔知道 30 25.4 60 16.0 81 15.3 

總計 118 100.0 376 100.0 529 100.0 

備註： Pearson 卡方= 7.332,  p<0.05 

 

 

根據 Pearson卡方測試顯示，除現時身份為學生的受訪者外，其他群組都有逾八成

表示知道政府現正進行退休保障公眾諮詢。（表 3.2.1d） 

 

表3.2.1d： 受訪者是否知道政府現正進行退休保障公眾諮詢 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 512 84.5 72 82.8 196 84.1 

2.唔知道 94 15.5 15 17.2 37 15.9 

總計 606 100.0 87 100.0 233 100.0 

 

  學生 待業人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 51 68.9 20 83.3 

2.唔知道 23 31.1 4 16.7 

總計 74 100.0 24 100.0 

備註： Pearson 卡方= 11.612,  p<0.05 
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根據 Pearson卡方測試顯示，現時家庭每月平均收入為 $50,000 或以上群組的受訪

者，有最高比例表示知道政府現正進行退休保障的公眾諮詢，比率接近九成；而

收入為 $10,000-24,999 群組的受訪者則較其他群組更少表示知道，但亦有 77.8%

表示知道。（表 3.2.1e） 

 

表3.2.1e：  受訪者是否知道政府現正進行退休保障公眾諮詢 － 按受訪者現時家庭每月平均收入

  劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.知道 128 81.0 193 77.8 212 84.1 248 89.9 

2.唔知道 30 19.0 55 22.2 40 15.9 28 10.1 

總計 158 100.0 248 100.0 252 100.0 276 100.0 

備註： Pearson 卡方= 14.750,  p<0.005 
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3.2.2 Q3. 你支唔支持香港設立無須入息同資產審查嘅「全民退休保障計劃」

呢？ 

 

接近七成（68.8%）受訪者支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民

退休保障計劃」，表示不支持或非常不支持的，佔整體 31.2%。（表 3.2.2） 

 

表3.2.2： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

  人數 有效百分比 

1.非常支持 324 34.5 

2.支持 322 34.3 

3.唔支持 198 21.1 

4.非常唔支持 95 10.1 

總計 941 100.0 

平均數 2.07 

備註： 85 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，60-69 歲及 70 歲或以上群組的受訪者，分別有 73.3%

及 84.4% 表示支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」；而 20-59

歲的四個群組，亦有逾六成表示支持，18-19 歲群組的受訪者表示支持的比率則佔

52.4%。（表 3.2.2a 及表 3.2.2b） 

 

表3.2.2a： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 3 14.3 28 19.7 53 31.0 63 35.6 

2.支持 8 38.1 64 45.1 52 30.4 58 32.8 

3.唔支持 10 47.6 43 30.3 33 19.3 38 21.5 

4.非常唔支持 0 0.0 7 4.9 33 19.3 18 10.2 

總計 21 100.0 142 100.0 171 100.0 177 100.0 

平均數 2.33 2.20 2.27 2.06 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 65 34.4 57 43.5 54 49.5 

2.支持 63 33.3 39 29.8 38 34.9 

3.唔支持 44 23.3 21 16.0 11 10.1 

4.非常唔支持 17 9.0 14 10.7 6 5.5 

總計 189 100.0 131 100.0 109 100.0 

平均數 2.07 1.94 1.72 

備註： Pearson 卡方= 72.869,  p=0.000 
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表3.2.2b： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲（青年） 30-59歲（中年） 60 歲或以上（長者） 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 31 19.0 181 33.8 112 46.5 

2.支持 72 44.2 173 32.3 77 32.0 

3.唔支持 53 32.5 114 21.3 32 13.3 

4.非常唔支持 7 4.3 68 12.7 20 8.3 

總計 163 100.0 536 100.0 241 100.0 

平均數 2.22 2.13 1.83 

備註： Pearson 卡方= 53.868,  p=0.000 

 

 

根據 Pearson卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例表示支持香港設

立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」。小學教育程度或以下的受訪者表

示支持的比率高達 83.8%，而具中學及大專程度或以上群組的受訪者，表示支持的

分別有 70.9% 及 63.8%。（表 3.2.2c） 

 

表3.2.2c： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 46 43.8 140 40.7 137 28.0 

2.支持 42 40.0 104 30.2 175 35.8 

3.唔支持 12 11.4 69 20.1 118 24.1 

4.非常唔支持 5 4.8 31 9.0 59 12.1 

總計 105 100.0 344 100.0 489 100.0 

平均數 1.77 1.97 2.20 

備註： Pearson 卡方= 27.560,  p<0.001 
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根據 Pearson卡方測試顯示，現時身份為退休人士的受訪者，表示支持香港設立無

須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」的比率最高，達 77.7%；而家務料理者

及全職或兼職人士群組則分別有 70.8% 及 66.3% 表示支持。（表 3.2.2d） 

 

表3.2.2d： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 178 31.4 28 38.9 98 46.4 

2.支持 198 34.9 23 31.9 66 31.3 

3.唔支持 124 21.9 14 19.4 30 14.2 

4.非常唔支持 67 11.8 7 9.7 17 8.1 

總計 567 100.0 72 100.0 211 100.0 

平均數 2.14 2.00 1.84 

 

  學生 待業人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 12 17.9 7 31.8 

2.支持 30 44.8 6 27.3 

3.唔支持 25 37.3 5 22.7 

4.非常唔支持 0 0.0 4 18.2 

總計 67 100.0 22 100.0 

平均數 2.19 2.27 

備註： Pearson 卡方= 43.421,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，家庭每月平均收入越低的受訪者，有越高比例支持香

港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」。 

 

所有群組的受訪者都有六成以上表示支持香港設立無須入息及資產審查的「全民

退休保障計劃」。家庭每月平均收入為 $9,999 或以下群組的受訪者，表示支持的

佔八成半 (85.2%)，而家庭每月平均收入為 $50,000 或以上群組則有 63.4% 表示

支持。（表 3.2.2e） 

 

表3.2.2e： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 68 47.9 86 37.6 76 32.5 70 27.9 

2.支持 53 37.3 82 35.8 75 32.1 89 35.5 

3.唔支持 14 9.9 46 20.1 58 24.8 51 20.3 

4.非常唔支持 7 4.9 15 6.6 25 10.7 41 16.3 

總計 142 100.0 229 100.0 234 100.0 251 100.0 

平均數 1.72 1.96 2.14 2.25 

備註： Pearson 卡方= 38.198,  p=0.000 
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3.2.3 Q4. 如果政府推行「全民退休保障計劃」，你贊唔贊成僱主、僱員要額外

供款呢？ 

 

如果政府推行「全民退休保障計劃」，表示贊成或非常贊成僱主、僱員需要額外供

款的受訪者，共佔整體 56.7%；而表示不贊成或非常不贊成的，則佔 43.3%。（表

3.2.3） 

 

表3.2.3： 如果政府推行「全民退休保障計劃」，受訪者是否贊成僱主、僱員需要額外供款 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成 129 13.6 

2.贊成 408 43.1 

3.唔贊成 289 30.5 

4.非常唔贊成 121 12.8 

總計 948 100.0 

平均數 2.42 

備註： 78 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，40 歲或以上四個群組的受訪者，均有逾六成表示贊成

僱主、僱員需要額外供款，其中 40-49 歲及 50-59 歲群組分別有 59.8% 及 64.3% 表

示贊成；而 20-39 歲的兩個群組，贊成的比率分別有 47.0% 及 43.2%。（表 3.2.3a

及表 3.2.3b） 

 

表3.2.3a： 如果政府推行「全民退休保障計劃」，受訪者是否贊成僱主、僱員需要額外供款 

    － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 2 8.7 7 4.8 17 9.3 26 14.5 

2.贊成 11 47.8 62 42.2 62 33.9 81 45.3 

3.唔贊成 9 39.1 60 40.8 62 33.9 50 27.9 

4.非常唔贊成 1 4.3 18 12.2 42 23.0 22 12.3 

總計 23 100.0 147 100.0 183 100.0 179 100.0 

平均數 2.39 2.61 2.70 2.38 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 32 16.6 27 22.0 18 18.0 

2.贊成 92 47.7 59 48.0 41 41.0 

3.唔贊成 50 25.9 27 22.0 31 31.0 

4.非常唔贊成 19 9.8 10 8.1 10 10.0 

總計 193 100.0 123 100.0 100 100.0 

平均數 2.29 2.16 2.33 

備註： Pearson 卡方= 57.172,  p=0.000 
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表3.2.3b： 如果政府推行「全民退休保障計劃」，受訪者是否贊成僱主、僱員需要額外供款 

  － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲 30-59歲 60 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 9 5.3 75 13.5 45 20.2 

2.贊成 73 42.9 235 42.3 100 44.8 

3.唔贊成 69 40.6 162 29.2 58 26.0 

4.非常唔贊成 19 11.2 83 15.0 20 9.0 

總計 170 100.0 555 100.0 223 100.0 

平均數 2.58 2.46 2.24 

備註： Pearson 卡方= 28.302,  p=0.000 

 

根據 Pearson卡方測試顯示，現時身份為退休人士的受訪者，明顯較其他群組更贊

成僱主、僱員需要額外供款，比率達 66.3%；而全職或兼職人士的受訪者，贊成程

度則有 53.6%。（表 3.2.3c） 

 

表3.2.3c： 如果政府推行「全民退休保障計劃」，受訪者是否贊成僱主、僱員需要額外供款 

  － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 66 11.5 8 10.1 42 20.8 

2.贊成 241 42.1 37 46.8 92 45.5 

3.唔贊成 176 30.8 25 31.6 53 26.2 

4.非常唔贊成 89 15.6 9 11.4 15 7.4 

總計 572 100.0 79 100.0 202 100.0 

平均數 2.50 2.44 2.20 

 

  學生 待業人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 6 8.5 7 31.8 

2.贊成 34 47.9 4 18.2 

3.唔贊成 27 38.0 8 36.4 

4.非常唔贊成 4 5.6 3 13.6 

總計 71 100.0 22 100.0 

平均數 2.41 2.32 

備註： Pearson 卡方= 34.928,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，越支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有越高比例表示贊成或非常贊成僱主、僱員需要額外供款。

其中，分別有約六成 (60.2% 及 59.4%) 表示非常支持及支持香港設立無須入息及

資產審查的「全民退休保障計劃」的受訪者，同時贊成或非常贊成僱主、僱員需

要額外供款；而表示不贊成或非常不贊成有關安排的，則有 39.7% 及 40.6%。（表

3.2.3d） 

 

表3.2.3d： 如果政府推行「全民退休保障計劃」，受訪者是否贊成僱主、僱員需要額外供款 

          － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 72 24.2 21 6.9 13 7.1 20 21.3 

2.贊成 107 36.0 159 52.5 72 39.3 28 29.8 

3.唔贊成 79 26.6 95 31.4 85 46.4 15 16.0 

4.非常唔贊成 39 13.1 28 9.2 13 7.1 31 33.0 

總計 297 100.0 303 100.0 183 100.0 94 100.0 

平均數 2.29 2.43 2.54 2.61 

備註： Pearson 卡方= 116.424,  p=0.000 
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3.3 有關全民退休保障計劃建議融資方案的意見 

 

本章節內的三條問題，均以政府諮詢文件中提出「退休保障方案要持續至 2064年」

（可持續50年）為前提而設。顯示的數據均經過加權處理。 

 

3.3.1 Q5. 第一，將僱主僱員部份嘅強積金供款放入全民退休保障計劃。你贊唔

贊成呢？ 

 

表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放進「全民退休保障計劃」作

為融資方式的受訪者，共佔整體 63.5%；而表示不贊成或非常不贊成的，則佔

36.6%。（表 3.3.1） 

 

表3.3.1： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成將僱主僱員部份

 的強積金供款放進全民退休保障計劃 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成 169 17.7 

2.贊成 436 45.8 

3.唔贊成 210 22.1 

4.非常唔贊成 138 14.5 

總計 953 100.0 

平均數 2.33 

備註： 73 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，50 歲或以上三個群組的受訪者，有 69.9% 至 79.6%

表示贊成將僱主僱員部份的強積金供款放進「全民退休保障計劃」作為融資方式；

而 18-19 歲群組亦有 65.2% 表示贊成或非常贊成。20-39 歲兩個群組的受訪者表示

贊成的比例分別有 52.7% 及 54.0%。（表 3.3.1a 及表 3.3.1b） 

 

表3.3.1a： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成將僱主僱員部份 

  的強積金供款放進全民退休保障計劃 － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 1 4.3 10 6.8 22 11.8 28 15.5 

2.贊成 14 60.9 68 45.9 79 42.2 80 44.2 

3.唔贊成 7 30.4 54 36.5 40 21.4 38 21.0 

4.非常唔贊成 1 4.3 16 10.8 46 24.6 35 19.3 

總計 23 100.0 148 100.0 187 100.0 181 100.0 

平均數 2.35 2.51 2.59 2.44 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 51 26.4 36 29.3 20 20.4 

2.贊成 84 43.5 54 43.9 58 59.2 

.唔贊成 38 19.7 20 16.3 14 14.3 

4.非常唔贊成 20 10.4 13 10.6 6 6.1 

總計 193 100.0 123 100.0 98 100.0 

平均數 2.14 2.08 2.06 

備註： Pearson 卡方= 88.062,  p=0.000 
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表3.3.1b： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成將僱主僱員部份 

  的強積金供款放進全民退休保障計劃 － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲 30-59歲 60 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 11 6.4 102 18.2 57 25.7 

2.贊成 82 48.0 242 43.1 112 50.5 

3.唔贊成 61 35.7 116 20.7 33 14.9 

4.非常唔贊成 17 9.9 101 18.0 20 9.0 

總計 171 100.0 561 100.0 222 100.0 

平均數 2.49 2.39 2.07 

備註： Pearson 卡方= 54.210,  p=0.000 

 

 

根據 Pearson卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例表示贊成將僱主

僱員部份的強積金供款放進「全民退休保障計劃」作為融資方式。小學教育程度

或以下的受訪者，有超過七成 (74.2%) 表示贊成或非常贊成，而具中學及大專程

度或以上群組的受訪者，表示贊成的比率分別有 67.9% 及 58.1%。（表 3.3.1c） 

 

表3.3.1c： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成將僱主僱員部份 

  的強積金供款放進全民退休保障計劃 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 19 20.4 80 22.5 69 13.7 

2.贊成 50 53.8 161 45.4 224 44.4 

3.唔贊成 17 18.3 63 17.7 131 26.0 

4.非常唔贊成 7 7.5 51 14.4 80 15.9 

總計 93 100.0 355 100.0 504 100.0 

平均數 2.13 2.24 2.44 

備註： Pearson 卡方= 22.063,  p<0.005 
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根據 Pearson卡方測試顯示，現時身份為退休人士的受訪者，明顯較其他群組更贊

成將僱主僱員部份的強積金供款放進「全民退休保障計劃」作為融資方式，比率

高達 76.8%；而學生及全職或兼職人士的受訪者，贊成程度相約，分別有 58.9% 及

58.4%。（表 3.3.1d） 

 

表3.3.1d： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成將僱主僱員部份 

  的強積金供款放進全民退休保障計劃 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 100 17.3 13 16.5 51 25.8 

2.贊成 238 41.1 41 51.9 101 51.0 

3.唔贊成 134 23.1 15 19.0 32 16.2 

4.非常唔贊成 107 18.5 10 12.7 14 7.1 

總計 579 100.0 79 100.0 198 100.0 

平均數 2.43 2.28 2.05 

 

  學生 待業人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 2 2.7 3 12.5 

2.贊成 41 56.2 15 62.5 

3.唔贊成 27 37.0 2 8.3 

4.非常唔贊成 3 4.1 4 16.7 

總計 73 100.0 24 100.0 

平均數 2.42 2.29 

備註： Pearson 卡方= 57.531,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，越支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有越高比例表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供

款放進「全民退休保障計劃」作為融資方式。其中，分別有超過六成半 (67.3% 及 

68.3%) 表示非常支持及支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」

的受訪者，同時贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放進「全民退休保

障計劃」作為融資方式；而表示不贊成或非常不贊成的，則有 32.6% 及 31.7%。（表

3.3.1e） 

 

表3.3.1e：  為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成將僱主僱員部份 

  的強積金供款放進全民退休保障計劃 － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產

  審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 97 32.0 34 11.4 11 5.9 18 19.8 

2.贊成 107 35.3 170 56.9 89 47.6 27 29.7 

3.唔贊成 58 19.1 65 21.7 63 33.7 15 16.5 

4.非常唔贊成 41 13.5 30 10.0 24 12.8 31 34.1 

總計 303 100.0 299 100.0 187 100.0 91 100.0 

平均數 2.14 2.30 2.53 2.65 

備註： Pearson 卡方= 118.278,  p=0.000 
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3.3.2 Q6. 第二，向賺緊錢嘅大企業，加徵唔多於百分之二嘅利得稅。你贊唔贊

成呢？ 

 

表示贊成或非常贊成向有盈利的大企業，加徵不多於百分之二的利得稅作為融資

方式的受訪者，共佔整體 87.8%，接近九成；而表示不贊成或非常不贊成的，則佔

12.2%。（表 3.3.2） 

 

表3.3.2： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成向有盈利的 

 大企業，加徵不多於百分之二的利得稅 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成 506 51.6 

2.贊成 354 36.1 

3.唔贊成 83 8.4 

4.非常唔贊成 37 3.8 

總計 980 100.0 

平均數 1.64 

備註： 46 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，除 30-39 歲群組外，各年齡群組均有約九成的比例表

示贊成或非常贊成向有盈利的大企業，加徵不多於百分之二的利得稅作為融資方

式；而 30-39 歲群組的受訪者亦有 77.7% 表示贊成或非常贊成。（表 3.3.2a） 

 

表3.3.2a： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成向有盈利的 

  大企業，加徵不多於百分之二的利得稅 － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 11 50.0 71 47.7 78 43.6 97 53.0 

2.贊成 9 40.9 58 38.9 61 34.1 67 36.6 

3.唔贊成 2 9.1 17 11.4 17 9.5 15 8.2 

4.非常唔贊成 0 0.0 3 2.0 23 12.8 4 2.2 

總計 22 100.0 149 100.0 179 100.0 183 100.0 

平均數 1.59 1.68 1.92 1.60 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 108 53.5 75 56.4 66 58.4 

2.贊成 76 37.6 46 34.6 38 33.6 

3.唔贊成 16 7.9 9 6.8 6 5.3 

4.非常唔贊成 2 1.0 3 2.3 3 2.7 

總計 202 100.0 133 100.0 113 100.0 

平均數 1.56 1.55 1.52 

備註： Pearson 卡方= 55.684,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例贊成向有盈利的

大企業，加徵不多於百分之二的利得稅作為融資方式。小學教育程度或以下的受

訪者，有 95.3% 表示贊成；而具中學及大專程度或以上群組的受訪者，表示贊成

的比率亦有 89.0% 及 85.4%。（表 3.3.2b） 

 

表3.3.2b： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成向有盈利的 

  大企業，加徵不多於百分之二的利得稅 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 55 51.9 195 53.6 255 50.3 

2.贊成 46 43.4 129 35.4 178 35.1 

3.唔贊成 3 2.8 32 8.8 47 9.3 

4.非常唔贊成 2 1.9 8 2.2 27 5.3 

總計 106 100.0 364 100.0 507 100.0 

平均數 1.55 1.60 1.70 

備註： Pearson 卡方= 13.233,  p<0.05 
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根據 Pearson卡方測試顯示，不同身份的受訪者都有超過八成表示贊成或非常贊成

向有盈利的大企業，加徵不多於百分之二的利得稅作為融資方式；而現時身份為

退休人士的受訪者，較其他群組更為贊成，達 93.6%；相反，學生及全職或兼職人

士的受訪者，表示贊成的程度相約，分別有 84.8% 及 85.4%。（表 3.3.2c） 

 

表3.3.2c： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成向有盈利的 

  大企業，加徵不多於百分之二的利得稅 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 286 49.1 46 56.8 127 57.7 

2.贊成 211 36.3 26 32.1 79 35.9 

3.唔贊成 54 9.3 9 11.1 9 4.1 

4.非常唔贊成 31 5.3 0 0.0 5 2.3 

總計 582 100.0 81 100.0 220 100.0 

平均數 1.71 1.54 1.51 

 

  學生 待業人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 31 43.1 13 54.2 

2.贊成 30 41.7 8 33.3 

3.唔贊成 9 12.5 3 12.5 

4.非常唔贊成 2 2.8 0 0.0 

總計 72 100.0 24 100.0 

平均數 1.75 1.58 

備註： Pearson 卡方= 21.514,  p<0.05
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根據 Pearson卡方測試顯示，所有群組的受訪者均有超過八成，表示贊成或非常贊

成向有盈利的大企業，加徵不多於百分之二的利得稅作為融資方式。其中，現時

家庭每月平均收入為 $9,999 或以下及 $25,000-49,999 群組的受訪者持相同意見，

分別有 93.9% 及 93.7% 表示贊成或非常贊成；而現時家庭每月平均收入為 

$10,000-24,999 及 $50,000 或以上群組的受訪者，則分別有 85.8% 及 81.1% 表示

贊成或非常贊成。（表 3.3.2d） 

 

表3.3.2d： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成向有盈利的 

  大企業，加徵不多於百分之二的利得稅 － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 81 55.1 127 54.5 140 56.9 121 44.8 

2.贊成 57 38.8 73 31.3 90 36.6 98 36.3 

3.唔贊成 6 4.1 28 12.0 11 4.5 29 10.7 

4.非常唔贊成 3 2.0 5 2.1 5 2.0 22 8.1 

總計 147 100.0 233 100.0 246 100.0 270 100.0 

平均數 1.53 1.62 1.52 1.82 

備註： Pearson 卡方= 37.224,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障

計劃」的受訪者，有較高比例表示贊成或非常贊成向有盈利的大企業，加徵不多

於百分之二的利得稅作為融資方式。其中，分別有超過九成 (91.9%) 表示非常支

持及超過八成半 (87.2%) 表示支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，同時贊成或非常贊成向有盈利的大企業，加徵不多於百分之

二的利得稅作為融資方式；而表示不贊成或非常不贊的，只有極少數 (8.1%及

12.8%)。（表 3.3.2e） 

 

表3.3.2e：  為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成向有盈利的大企業，

  加徵不多於百分之二的利得稅  － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查

  的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 221 68.8 141 45.2 78 42.6 33 37.1 

2.贊成 74 23.1 131 42.0 81 44.3 34 38.2 

3.唔贊成 14 4.4 33 10.6 22 12.0 7 7.9 

4.非常唔贊成 12 3.7 7 2.2 2 1.1 15 16.9 

總計 321 100.0 312 100.0 183 100.0 89 100.0 

平均數 1.43 1.70 1.72 2.04 

備註： Pearson 卡方= 103.200,  p=0.000 
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3.3.3 Q7. 第三，由政府注資 1,000 億，入去全民退休保障啟動基金。你贊唔贊

成呢？ 

 

表示贊成或非常贊成由政府注資 1,000 億元，作為全民退休保障啟動基金的融資方

式，共佔整體 88.9%，接近九成；而表示不贊成或非常不贊成的，則佔 11.1%。（表

3.3.3） 

 

表3.3.3： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資 

 1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成 453 46.8 

2.贊成 408 42.1 

3.唔贊成 67 7.0 

4.非常唔贊成 40 4.2 

總計 968 100.0 

平均數 1.69 

備註： 58 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，60 歲或以上群組的受訪者，有 95.4% 表示贊成或非

常贊成由政府注資 1,000 億元，作為全民退休保障啟動基金的融資方式；18-29 歲

及 30-59 歲群組則分別有 85.4 %或 87.0% 表示贊成。而 40 歲或以上四個群組的

受訪者，則有 90.3% 至 98.2% 表示贊成或非常贊成由政府注資 1,000 億元，作為

全民退休保障啟動基金的融資方式；而 18-39 歲的三個群組亦有 79.0% 至 

86.9% 表示贊成或非常贊成。（表 3.3.3a 及表 3.3.3b） 

 

表3.3.3a： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資 

  1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 3 13.0 43 29.3 75 41.4 86 48.6 

2.贊成 17 73.9 83 56.5 68 37.6 77 43.5 

3.唔贊成 3 13.0 14 9.5 20 11.0 9 5.1 

4.非常唔贊成 0 0.0 7 4.8 18 9.9 5 2.8 

總計 23 100.0 147 100.0 181 100.0 177 100.0 

平均數 2.00 1.90 1.90 1.62 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 104 53.1 77 59.2 64 57.7 

2.贊成 73 37.2 44 33.8 45 40.5 

3.唔贊成 14 7.1 5 3.8 2 1.8 

4.非常唔贊成 5 2.6 4 3.1 0 0.0 

總計 196 100.0 130 100.0 111 100.0 

平均數 1.59 1.51 1.44 

備註： Pearson 卡方= 79.335,  p=0.000 
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表3.3.3b： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資 

  1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲 30-59歲 60 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 47 27.3 265 47.7 141 58.5 

2.贊成 100 58.1 218 39.3 89 36.9 

3.唔贊成 18 10.5 43 7.7 7 2.9 

4.非常唔贊成 7 4.1 29 5.2 4 1.7 

總計 172 100.0 555 100.0 241 100.0 

平均數 1.91 1.70 1.48 

備註： Pearson 卡方= 48.515,  p=0.000 

 

 

根據 Pearson卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例贊成由政府注資

1,000 億元，作為全民退休保障啟動基金的融資方式。達九成八 (98.1%) 小學教育

程度或以下的受訪者，表示贊成或非常贊成由政府注資 1,000 億元，作為全民退休

保障啟動基金的融資方式；而具中學程度及大專程度或以上群組的受訪者亦有

95.0% 及 82.6% 表示贊成或非常贊成。（表 3.3.3c） 

 

表3.3.3c： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資 

  1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 54 51.9 202 56.1 195 38.9 

2.贊成 48 46.2 140 38.9 219 43.7 

3.唔贊成 1 1.0 11 3.1 55 11.0 

4.非常唔贊成 1 1.0 7 1.9 32 6.4 

總計 104 100.0 360 100.0 501 100.0 

平均數 1.51 1.51 1.85 

備註： Pearson 卡方= 53.276,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，有 97.9% 現時家庭每月平均收入屬於最低群組的受

訪者，表示贊成或非常贊成由政府注資 1,000 億元，作為全民退休保障啟動基金的

融資方式；而現時家庭每月平均收入屬於最高群組的受訪者，亦有 81.2% 表示贊

成或非常贊成。（表 3.3.3d） 

 

表3.3.3d： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資 

  1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 87 60.0 112 46.5 117 50.2 103 38.7 

2.支持 55 37.9 110 45.6 103 44.2 113 42.5 

3.唔支持 2 1.4 14 5.8 10 4.3 29 10.9 

4.非常唔支持 1 0.7 5 2.1 3 1.3 21 7.9 

總計 145 100.0 241 100.0 233 100.0 266 100.0 

平均數 1.43 1.63 1.57 1.88 

備註： Pearson 卡方= 50.499,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，不同身份群組的受訪者，都有八成以上表示贊成或非

常贊成由政府注資 1,000 億元，作為全民退休保障啟動基金的融資方式；而現時身

份為退休人士的受訪者，明顯較其他群組更為贊成或非常贊成，比率達 94.5%。（表

3.3.3e） 

 

表3.3.3e： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資 

  1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 260 45.0 37 49.3 123 56.4 

2.贊成 240 41.5 33 44.0 83 38.1 

3.唔贊成 50 8.7 3 4.0 8 3.7 

4.非常唔贊成 28 4.8 2 2.7 4 1.8 

總計 578 100.0 75 100.0 218 100.0 

平均數 1.73 1.60 1.51 

 

  學生 待業人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 21 28.8 10 45.5 

2.贊成 42 57.5 9 40.9 

3.唔贊成 7 9.6 0 0.0 

4.非常唔贊成 3 4.1 3 13.6 

總計 73 100.0 22 100.0 

平均數 1.89 1.82 

備註： Pearson 卡方= 32.538,  p<0.005 
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根據 Pearson卡方測試顯示，越支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有越高比例表示贊成或非常贊成由政府注資 1,000 億元，作為

全民退休保障啟動基金。其中，分別有超過九成半 (98.1%) 表示非常支持及超過

九成 (93.2%) 表示支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」的

受訪者，同時贊成或非常贊成由政府注資 1,000 億元，作為全民退休保障啟動基

金；而表示不贊成或非常不贊成由政府注資的，只有 1.8% 及 6.9%。（表 3.3.3f） 

 

表3.3.3f： 為確保政府的「全民退休保障計劃」可以持續50年，受訪者是否贊成由政府注資

 1,000億元，作為全民退休保障啟動基金 － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及 

 資產審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 230 72.3 118 38.6 51 27.3 28 32.2 

2.贊成 82 25.8 167 54.6 99 52.9 25 28.7 

3.唔贊成 3 0.9 15 4.9 35 18.7 9 10.3 

4.非常唔贊成 3 0.9 6 2.0 2 1.1 25 28.7 

總計 318 100.0 306 100.0 187 100.0 87 100.0 

平均數 1.31 1.70 1.94 2.36 

備註： Pearson 卡方= 312.347,  p=0.000 

 

 

 

 

報告完畢 
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第四章 總結及建議 

 

 

自退休保障公眾參與活動開始後，政府一直公開表示對「不論貧富」方案有保留，

並聲言社會中有個別群組反對全民退休保障計劃、不願意參與供款或不接受某種

籌集資金的方式。 

 

然而，是次調查發現，整體上： 

 

（一） 接近七成 (68.8%) 受訪者支持或非常支持香港設立無須入息及資產審

  查的全民退休保障計劃； 

（二） 接近九成 (87.8%) 受訪者贊成或非常贊成向有盈利的大企業，徵收不多

  於百分之二的利得稅； 

（三） 接近九成 (88.9%) 受訪者贊成或非常贊成政府注資 1,000 億，放入全民 

  退休保障啟動基金； 

（四） 如果政府推行全民退休保障計劃，逾半 (56.7%) 受訪者贊成或非常贊成

  僱主、僱員額外供款； 

（五） 接近三分之二 (63.5%) 受訪者贊成或非常贊成將僱主僱員的部份強積

  金供款，放入至全民退休保障計劃。 
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是次調查也特別分析社會中不同背景的社群，對全民退休保障計劃的取向，結果

發現： 

（一） 有超過八成五 (85.2%) 家庭每月平均收入為$9,999 或以下（包括無收入）

群組的受訪者，及有近八成四 (83.8%) 小學教育程度或以下的受訪者，

支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的全民退休保障計劃，兩

組受訪者支持度較整體高逾一成五。這明確顯示低收入及低學歷的基層

市民，面對現時經濟困境，退休後完全缺乏生活保障。 

（二） 超過六成三  (63.3%) 家庭月入$50,000 或以上的受訪者，及六成四 

(63.8%) 大專教育程度或以上的受訪者，支持或非常支持香港設立無須入

息及資產審查的全民退休保障計劃。高收入及高學歷兩組受訪者，差不

多每三人就有兩人支持無須經濟審查的全民退休保障。這反映在香港社

會中，即使是生活條件較佳的一群，也是大多數支持香港設立全民退休

保障計劃。 

（三） 18-29 歲的青年受訪者中，有逾六成 (63.2%) 支持或非常支持香港設立無

須入息及資產審查的全民退休保障計劃，同時有逾半 (54.4%) 贊成或非

常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放進全民退休保障計劃作為融資方

式；近九成(87.1%)贊成或非常贊成向大財團加徵利得稅，及有 85.4%贊

成或非常贊成由政府注資 1,000 億元作為全民退休保障啟動基金。這反映

青年正面對在職貧窮和生活困境，亦強烈要求政府和大財團承擔全民退

休保障計劃，亦多數接受強積金轉移至全民退休保障的融資方式。 

（四） 如果政府推行全民退休保障計劃，有達六成 (59.8%) 年齡介乎 40-49 歲、

  及有近六成五(64.3%) 年齡介乎 50-59 歲的中年受訪者，贊成僱主、僱 

  員需要額外供款，比整體支持度為高。社會上有一些質疑，指中年人士 

  支持全民退休保障卻不願意付出或供款，數據明確反映這說法是沒有根

  據的。 
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（五） 60-69 歲及 70 歲或以上的年長受訪者，分別有高達七成三 (73.3%) 及 

  八成四 (84.4%)支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計

  劃」，比整體支持度高；同時，60 歲或以上長者組群贊成加徵大財團利 

  得稅及贊成政府注資 1,000 億放入啟動基金的比率，均超過九成（分別 

  是 91.5%及 95.4%）。數據反映政府長期漠視長者的退休生活需要，政策 

  未能達致財富再分配的社會功能，致使長者對政府一直拖延落實全民退

  休保障計劃，感到非常不滿。今天政府累積豐厚儲備，是來自長者在壯 

  年時辛勤累積的成果，長者強烈認為，政府在財政上有無可推卸的責任。 

 

民意調查結果清楚顯示，香港市民，不論年齡、學歷、身份和收入，大多數支持

香港要設立全民退休保障計劃。市民認同退休保障不應設經濟審查，願意參與供

款，及要求轉移強積金至全民退休保障計劃，並強烈要求政府在財政上必須作出

更多承擔，同時作出稅制改革，以「能者多付稅」為原則，向大財團及大企業徵

收額外利得稅，在公共財政上實現社會財富再分配。 

 

因此，香港市民廣泛接受以社會保險理念，透過勞、資、官三方共同承擔方式，

為全民退休保障計劃籌集資金，並且願意作開放、具體而深入的討論。政府拒絕

就全民退休保障進行融資方案的諮詢，是錯誤的決定，亦白白浪費凝聚具體方案

共識的機會。政府應立即落實無須經濟審查、三方供款共同承擔方式的「全民退

休保障計劃」。 
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附件: 問卷樣本 

 

程序 A：自我介紹及訪問目的  

 

「喂，你好，我哋係香港理工大學社會政策研究中心打嚟嘅，依家進行

緊一項有關《香港市民對「全民退休保障」意見》嘅調查。訪問嘅內

容係絕對保密嘅，請您放心。」  

 

 

程序 B：選出合適受訪者  

 

「 請問你府上有幾多位 18 歲或以上嘅香港居民呢？」  

 

□ 只有一位符合資格    開始進行訪問  

 

□ 多於一位符合資格     

   

  「  根據抽樣原則，我哋想請下一位將要生日嘅家庭成員接受訪問， 

   可唔可以請佢嚟聽電話呢？」  

 

   □  抽中接聽者本人     開始進行訪問  

 

□ 抽中另一位成員     程序 A：自我介紹及訪問目的  

 

□ 抽中另一位 /而家唔方便講）  

   

 

 

香港理工大學應用社會科學系 

社會政策研究中心 

 

爭取全民退休保障聯席 

 

 

香港市民對「全民退休保障」意見 電話調查 

2015 年 12 月－2016 年 1 月  
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[v1]  〔由訪問員自行填寫〕受訪者性別  

 1 男性  2 女性 

 

[v2] 你知唔知道政府而家做緊退休保障嘅公眾諮詢呢？ 

 1 知道  2 唔知道 

 

[v3] 你支唔支持香港設立無須入息同資產審查嘅「全民退休保障計劃」呢？ 

 1 非常支持  3 唔支持 

 2 支持  4 非常唔支持 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v4]  如果政府推行「全民退休保障計劃」，你贊唔贊成僱主、僱員要額外供款呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

為確保政府嘅「全民退休保障計劃」可以持續 50 年，你贊唔贊成： 

 

[v5] 第一，將僱主僱員部份嘅強積金供款放入全民退休保障計劃。你贊唔贊成呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v6] 第二，向賺緊錢嘅大企業，加徵唔多於百分之二嘅利得稅。你贊唔贊成呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v7]  第三，由政府注資 1,000 億，入去全民退休保障啟動基金。你贊唔贊成呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v8]  請問你嘅年齡係：  

 1 18-19 歲  4 40-49 歲  7 70 歲或以上 

 2 20-29 歲  5 50-59 歲    

 3 30-39 歲  6 60-69 歲  9 拒絕回答 
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[v9]  請問你嘅教育程度係：（讀出選項）  

 1 未受過教育 / 幼稚園  5 大專（非學士學位） 

 2 小學  6 學士學位或以上（如碩士/博士

等） 

 3 初中（中一至中三）    

 4 高中 / 預科（中四至中七）  9 拒絕回答 

 

[v10]  請問你認為自己屬於社會邊一個階層呢？（讀出選項）  

 1 下層  4 中上層 

 2 中下層  5 上層 

 3 中層  9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v11]  請問你現時嘅身份係咩呢？（讀出選項）  

 1 全職／兼職人士  5 待業人士 

 2 家務料理者  6 其他，請註明： 

 3 退休人士    

 4 學生  9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v12]  請問你現時家庭嘅每月平均收入大約係幾多呢？  

 1 $4,999 或以下  8 $40,000-49,999 

 2 $5,000-9,999  9 $50,000-59,999 

 3 $10,000-14,999  10 $60,000-69,999 

 4 $15,000-19,999  11 $70,000-79,999 

 5 $20,000-24,999  12 $80,000 或以上 

 6 $25,000-29,999  13 無收入 

 7 $30,000-39,999  99 唔知道/唔清楚/收入不穩定/拒

絕回答 

 

 

問卷調查已經完成，多謝閣下為我哋提供寶貴嘅資訊。  
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第一章 研究背景及目的 

 

 

特區政府轄下的扶貧委員會於 2015 年 12 月 22 日起，展開為期六個月的「退休保

障」公眾諮詢。諮詢文件內容包含兩個模擬方案，分別為「不論貧富方案」和「有

經濟需要方案」。 

 

然而，身兼扶貧委員會主席的政務司司長林鄭月娥曾多次公開表明（並在諮詢文

件內重申立場），政府對「不論貧富方案」有保留1。有鑑於政府提出的退休保障

諮詢文件帶有鮮明的立場，未必能公開、公正地讓市民聚焦討論融資方式，以及

就退休保障計劃表達意見，有見及此，香港理工大學應用社會科學系社會政策研

究中心（下稱「理大」）與爭取全民退休保障聯席（下稱「聯席」），特別在公眾諮

詢展開期間，聯合進行有關《香港市民對「全民退休保障」意見》之研究。 

 

第一階段之研究已於 2016 年年初完成並公布結果。「退休保障」公眾諮詢已開始

近半年，並即將在 6 月 21 日結束。期間扶貧委員會只舉行了五次地區諮詢會，亦

表明不會以電話訪問方式收集市民意見；為進一步了解市民對退休保障計劃、具

體融資方案及取消強積金之中對沖僱員長期服務金及遣散費的意見，理大與聯席

在政府完成五場地區諮詢會後，於 2016 年 5 月 14 日至 5 月 29 日期間進行第二階

段的《香港市民對「全民退休保障」意見》之研究。 

 

本研究的目的，旨在運用全港電話調查的方式，了解不同經濟背景及社群的香港

市民對「全民退休保障計劃」的看法；並收集市民就籌集資金方式及強積金制度

的意見，藉以全面、客觀及科學地反映民意。  

                                                
1 香港政府新聞網（2015-12-22）。《退休保障公眾諮詢展開》。 

  網址：http://www.news.gov.hk/tc/categories/admin/html/2015/12/20151222_143540.shtml 

 

http://www.news.gov.hk/tc/categories/admin/html/2015/12/20151222_143540.shtml
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第二章 研究方法 

 

 

2.1 問卷調查 

 

為搜集廣泛而具代表性的數據和資料以作完善的研究分析，本研究將以問卷調查

為主要研究方法。 

 

2.2 調查對象 

 

本調查涵蓋全港所有擁有住宅電話線的住戶中，年齡在 18 歲或以上的人士。本調

查採用隨機抽樣的方法抽選住戶，並用「即將生日原則」（Next Birthday Rule）方

法從每個住戶中抽選一位人士作為研究樣本進行訪問。 

 

2.3 調查時間 

 

香港理工大學應用社會科學系社會政策研究中心電腦輔助調查組於 2016 年 5 月

15 日至 5 月 29 日進行電話問卷調查。 
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2.4 數據收集方法 

 

本調查以電話訪問形式進行，所有樣本皆源自通訊事務管理局之香港電訊服務號

碼計劃已分配予電訊商的電話號碼，並以簡單隨機抽樣方法 (Simple Random 

Sampling, SRS) 抽選出來。如果訪問員在第一次致電受訪者時未能完成訪問，則

會在收集數據期間至少嘗試兩次或以上再聯絡受訪者，直到完成訪問或確定不能

繼續為止。 

  

電話訪問進行時段在星期一至五下午 6 時 30 分至 10 時 30 分，以及星期六至日下

午 2 時正至 10 時 30 分。調查進行期間，會由一名全職督導主任負責；所有參與

是次研究的訪問員，事前均須接受及完成訓練。是次訪問全部以廣東話進行，其

他國家語言及中國地方方言不包括在內。 

 

2.5 成功樣本及合作回應率 

 

本調查共完成了 1,134 個成功樣本。訪問結果概列如下： 

 類別 頻數 

答應合作 （I） 1,134 

中途拒絕 （P） 73 

拒絕合作 （R） 2,257 

非目標樣本 (即家中沒有或不能確定有沒有年齡為 

18 歲或以上的香港居民) （NE） 

657 

未能聯絡上或已預約而未訪問之合資格受訪單位 （NC） 3,256 

其他未能進行訪問的單位 (包括撥號後無聲無反應/長鳴/ 

需輸入密碼/非住宅號碼/傳真號碼/對方稱電話錯誤) （NI） 

22,571 

撥出電話線總數 29,948 
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利用 Groves(1989)
2 的公式計算接觸率（Contact Rate）及合作回應率（Co-operation 

Rate），其結果如下： 

 

接觸率 Contact Rate  88.88% 

合作回應率 Co-operation Rate  32.74% 

 

2.6 調查數據處理 

 

訪問完成所得到之數據，理大研究員會採用 IBM SPSS 20.0 作為資料輸入及分析

工具，並作簡單描述性統計分析 (Descriptive Statistics Analysis) ，包括頻數表 

(Frequency Table) 及百分率表 (Percentage Table) 作分析及統計。本報告的第三章

將針對問卷調查的研究結果作展示和闡釋。 

 

有關調查數字將按照政府統計處提供之 2015 年年底全港人口年齡及性別分佈初

步統計數字，以加權方法作出調整，減少樣本與研究母體的人口特質之間的差異。 

因加權後所顯示的數據均採用四捨五入方式表示，或會出現相加數字不符總數，

或各百分比相加不等於 100.0% 的情況，敬請注意。 

  

                                                
2  Groves, R. (1989).Survey Errors and Survey Costs. John Wiley & Sons, Pp.144-145. 

   Contact Rate = (I+P+R+NI)/(I+P+R+NI+NC), 

   Cooperation rate = I / (I+P+R). 
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第三章 問卷調查結果及分析 

 

3.1 受訪者基本資料 

 

3.1.1 受訪者的性別 

 

加權處理後，1,134 名受訪者當中以女性較多，佔整體 54.9%；男性則佔整體 

45.1%，貼近實際人口的性別比例。（表 3.1.1） 

 

表3.1.1： 受訪者的性別 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

男性 486 42.9 511 45.1 

女性 648 57.1 623 54.9 

總計 1,134 100.0 1,134 100.0 
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3.1.2 受訪者的年齡 

 

加權處理後，受訪者當中屬於 30-59 歲（中年）群組最多，佔整體 56.7%，貼近

實際人口的年齡比例。受訪者將按年齡分為青年、中年和老年三個群組，以便往

後的數據分析。（表 3.1.2 及 表 3.1.2a） 

 

表3.1.2： 受訪者的年齡 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

18-19 歲 31 2.7 25 2.2 

20-29 歲 96 8.5 171 15.1 

30-39 歲 89 7.8 207 18.3 

40-49 歲 177 15.6 207 18.2 

50-59 歲 250 22.0 229 20.2 

60-69 歲 264 23.3 156 13.8 

70 歲或以上 227 20.0 138 12.2 

總計 1,134 100.0 1,134 100.0 

備註： 加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 

 

表3.1.2a： 受訪者的年齡（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

18-29 歲（青年） 127 11.2 196 17.3 

30-59 歲（中年） 516 45.5 643 56.7 

60 歲或以上（老年） 491 43.3 295 26.0 

總計 1,134 100.0 1,134 100.0 
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3.1.3 受訪者的教育程度 

 

是次調查的受訪者以具有大專或以上程度的較多，佔整體 51.7%，而具中學程度

的受訪者佔 37.6%；小學程度或以下的受訪者則佔 10.6%（經加權後數字）。（表

3.1.3 及 表 3.1.3a） 

 

表3.1.3： 受訪者的教育程度 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

未受過教育/幼稚園 41 3.6 25 2.2 

小學 151 13.3 96 8.5 

初中（中一至中三） 185 16.3 147 12.9 

高中/預科（中四至中七） 292 25.7 280 24.7 

大專（非學士學位） 149 13.1 177 15.6 

學士學位或以上（包括碩士/博士等） 316 27.9 410 36.1 

總計 1,134 100.0 1,134 100.0 

備註： 加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 

 

表3.1.3a： 受訪者的教育程度（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

小學程度或以下 192 16.9 121 10.6 

中學程度 477 42.1 427 37.6 

大專或以上程度 465 41.0 587 51.7 

總計 1,134 100.0 1,134 100.0 

備註： 加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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3.1.4 受訪者認為自己屬於社會哪一個階層 

 

是次調查問及受訪者認為自己屬於社會哪一個階層，當中自認為屬於中層的較多，

佔整體 37.7%，其次的中下層和下層則分別佔 32.6% 及 21.1%；認為自己屬於中

上層或上層的受訪者則合共 8.6%（經加權後數字）。（表 3.1.4 及 表 3.1.4a） 

 

表3.1.4： 受訪者認為自己屬於社會哪一個階層 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

下層 262 23.7 235 21.1 

中下層 352 31.9 363 32.6 

中層 396 35.9 420 37.7 

中上層 84 7.6 85 7.6 

上層 10 0.9 11 1.0 

總計 1,104 100.0 1,115 100.0 

備註： 30 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。由於不同年齡組別表示無意見/唔知道/好難講

  的比例有較大差異，致使總數在加權處理後有所不同。 

 

表3.1.4a： 受訪者認為自己屬於社會哪一個階層（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

下層或中下層 614 55.6 599 53.7 

中層 396 35.9 420 37.7 

中上層或上層 94 8.5 96 8.6 

總計 1,104 100.0 1,115 100.0 

備註： 30 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。由於不同年齡組別表示無意見/唔知道/好難講

  的比例有較大差異，致使總數在加權處理後有所不同。 
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3.1.5 受訪者現時的身份 

 

是次調查的受訪者以現時為全職或兼職人士的身份較多，佔整體 58.9%，其次是

退休人士，佔 22.4%（經加權後數字）。（表 3.1.5） 

 

表3.1.5： 受訪者現時的身份 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

全職／兼職人士 536 47.3 668 58.9 

家務料理者 115 10.2 111 9.8 

退休人士 402 35.5 254 22.4 

學生 52 4.6 63 5.5 

待業人士 25 2.2 35 3.1 

其他：傷殘人士 2 0.2 2 0.2 

總計 1,132 100.0 1,133 100.0 

備註： 2 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  其他選項為開放式答案，2 位受訪者均為傷殘人士。 

 

3.1.6 受訪者的家庭每月平均收入 

 

受訪者當中以家庭每月平均收入為 $30,000-39,999 的群組最多，佔整體 16.2%；

其次是屬於 $80,000 或以上及 $40,000-49,999 的群組，分佔整體 11.4% 及 9.3%

（經加權後數字）。受訪者將按收入較平均地分為四個群組，以作往後的數據分析。

（表 3.1.6 及 表 3.1.6a） 
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表3.1.6： 受訪者的家庭每月平均收入 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

無收入 68 6.6 44 4.3 

$4,999 或以下 128 12.4 80 7.7 

$5,000-9,999 74 7.2 56 5.4 

$10,000-14,999 88 8.5 81 7.8 

$15,000-19,999 75 7.3 81 7.8 

$20,000-24,999 87 8.4 94 9.0 

$25,000-29,999 54 5.2 67 6.4 

$30,000-39,999 141 13.7 168 16.2 

$40,000-49,999 83 8.1 97 9.3 

$50,000-59,999 76 7.4 83 8.0 

$60,000-69,999 37 3.6 48 4.6 

$70,000-79,999 18 1.7 24 2.3 

$80,000或以上 102 9.9 118 11.4 

總計 1,031 100.0 1,039 100.0 

備註： 103 位受訪者表示唔知道/唔清楚/收入不穩定。由於不同年齡組別表示唔知道/唔清楚/

收入不穩定的比例有較大差異，致使總數在加權處理後有所不同。 

 

表3.1.5a： 受訪者的家庭每月平均收入（再分類） 

  加權前 加權後 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

$9,999 或以下（包括無收入） 270 26.2 180 17.3 

$10,000-24,999 250 24.2 255 24.5 

$25,000-49,999 278 27.0 331 31.9 

$50,000或以上 233 22.6 274 26.3 

總計 1,031 100.0 1,039 100.0 

備註： 103 位受訪者表示唔知道/唔清楚/收入不穩定。由於不同年齡組別表示唔知道/唔清楚/

收入不穩定的比例有較大差異，致使總數在加權處理後有所不同。 
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3.2 有關全民退休保障計劃的整體意見 

 

本章節顯示的數據均經過加權處理。 

 

3.2.1 Q2. 你支唔支持香港設立無須入息同資產審查嘅「全民退休保障計劃」

呢？ 

 

逾六成 (63.7%) 的受訪者支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民

退休保障計劃」，表示不支持或非常不支持的則佔整體 36.3%。（表 3.2.1） 

 

表3.2.1： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

  人數 有效百分比 

1.非常支持 294 27.4 

2.支持 390 36.3 

3.唔支持 269 25.0 

4.非常唔支持 121 11.3 

總計 1,075 100.0 

平均數 2.20 

備註： 59 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，18-19 歲、60-69 歲及 70 歲或以上群組的受訪者，分

別有 68.2%、69.6% 及 74.2% 表示支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查

的「全民退休保障計劃」；而 20-59 歲的四個群組，亦有約六成的比率表示支持或

非常支持。（表 3.2.1a 及表 3.2.1b） 

 

表3.2.1a： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 4 18.2 27 16.3 45 22.3 49 25.4 

2.支持 11 50.0 76 45.8 71 35.1 64 33.2 

3.唔支持 7 31.8 44 26.5 59 29.2 51 26.4 

4.非常唔支持 0 0.0 19 11.4 27 13.4 29 15.0 

總計 22 100.0 166 100.0 202 100.0 193 100.0 

平均數 2.14 2.33 2.34 2.31 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 60 27.9 58 39.2 51 39.8 

2.支持 80 37.2 45 30.4 44 34.4 

3.唔支持 52 24.2 32 21.6 23 18.0 

4.非常唔支持 23 10.7 13 8.8 10 7.8 

總計 215 100.0 148 100.0 128 100.0 

平均數 2.18 2.00 1.94 

備註： Pearson 卡方= 45.959,  p=0.000 
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表3.2.1b： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲（青年） 30-59歲（中年） 60 歲或以上（長者） 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 31 16.5 154 25.2 109 39.6 

2.支持 87 46.3 215 35.2 88 32.0 

3.唔支持 51 27.1 163 26.7 55 20.0 

4.非常唔支持 19 10.1 79 12.9 23 8.4 

總計 188 100.0 611 100.0 275 100.0 

平均數 2.31 2.27 1.97 

備註： Pearson 卡方= 38.606,  p=0.000 

 

 

根據 Pearson 卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例表示支持或非

常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」。具小學程度或以下

的受訪者表示支持的比率最高，佔 86.3%；而比率最低的大專程度或以上群組亦

有 57.0% 表示支持或非常支持。（表 3.2.1c） 

 

表3.2.1c： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 56 51.4 119 29.8 119 21.0 

2.支持 38 34.9 148 37.0 204 36.0 

3.唔支持 10 9.2 105 26.3 154 27.2 

4.非常唔支持 5 4.6 28 7.0 89 15.7 

總計 109 100.0 400 100.0 566 100.0 

平均數 1.67 2.11 2.38 

備註： Pearson 卡方= 65.123,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，自認屬於社會階層越低的受訪者，有越高比例表示

支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」。在自認屬

於下層或中下層及中層的群組中，分別有 65.9% 及 62.4% 表示支持或非常支持；

而自認屬於中上層或上層的群組亦有 54.2% 表示支持或非常支持。（表 3.2.1d） 

 

表3.2.1d： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者認為自己屬於的社會階層劃分 

  下層或中下層 中層 中上層或上層 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 178 31.8 86 21.2 24 25.5 

2.贊成 191 34.1 167 41.2 27 28.7 

3.唔贊成 137 24.5 106 26.2 22 23.4 

4.非常唔贊成 54 9.6 46 11.4 21 22.3 

總計 560 100.0 405 100.0 94 100.0 

平均數 2.12 2.28 2.43 

備註： Pearson 卡方= 26.405,  p=0.000 
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根據 Pearson卡方測試顯示，約六成 (59.1 %) 現時身份為全職或兼職人士的受訪

者表示支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」；持

相同意見的家務料理者及退休人士則分別有 66.7% 及 69.9%，而現時為學生身份

的受訪者，則有 75.0% 表示支持或非常支持。（表 3.2.1e） 

 

表3.2.1e： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 144 22.5 35 34.3 93 38.9 

2.支持 234 36.6 33 32.4 74 31.0 

3.唔支持 170 26.6 27 26.5 52 21.8 

4.非常唔支持 91 14.2 7 6.9 20 8.4 

總計 639 100.0 102 100.0 239 100.0 

平均數 2.33 2.06 2.00 

 

  學生 待業人士 其他：傷殘人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 9 16.1 11 31.4 1 50.0 

2.支持 33 58.9 15 42.9 1 50.0 

3.唔支持 14 25.0 5 14.3 0 0.0 

4.非常唔支持 0 0.0 4 11.4 0 0.0 

總計 56 100.0 35 100.0 2 100.0 

平均數 2.09 2.06 1.50 

備註： Pearson 卡方= 51.674,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，現時家庭每月平均收入越低的受訪者，有越高比例

表示支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」。超過

七成半 (75.9%) 家庭每月平均收入為 $9,999 或以下群組的受訪者，表示支持或

非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」，支持比率最高；

而家庭每月平均收入為 $50,000 或以上群組的受訪者亦有 56.6% 表示支持或非

常支持。（表 3.2.1f） 

 

表3.2.1f： 受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常支持 69 41.6 63 26.0 73 23.1 59 22.3 

2.支持 57 34.3 96 39.7 122 38.6 91 34.3 

3.唔支持 33 19.9 59 24.4 85 26.9 72 27.2 

4.非常唔支持 7 4.2 24 9.9 36 11.4 43 16.2 

總計 166 100.0 242 100.0 316 100.0 265 100.0 

平均數 1.87 2.18 2.27 2.37 

備註： Pearson 卡方= 35.144,  p=0.000 
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3.2.2 Q3. 你贊唔贊成「全民退休保障計劃」全數由政府嘅稅收支付呢？ 

 

五成半以上 (56.8%) 的受訪者贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府

的稅收支付；而表示不贊成或非常不贊成的，則佔 43.2%。（表 3.2.2） 

 

表3.2.2： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成 236 22.0 

2.贊成 373 34.8 

3.唔贊成 346 32.2 

4.非常唔贊成 118 11.0 

總計 1,074 100.0 

平均數 2.32 

備註： 60 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，60 歲或以上群組的受訪者，有 65.1% 表示贊成或非

常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付；18-29 歲及 30-59 歲群組分

別有 56.9% 及 53.2% 表示贊成或非常贊成。 

 

所有年齡群組都有半數或以上的受訪者表示贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」

全數由政府的稅收支付，其中以70歲或以上群組表示贊成的比率最高，佔71.1%。

（表 3.2.2a 及表 3.2.2b） 

 

表3.2.2a： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 4 18.2 29 17.7 43 21.8 46 23.0 

2.贊成 7 31.8 66 40.2 71 36.0 55 27.5 

3.唔贊成 11 50.0 46 28.0 68 34.5 71 35.5 

4.非常唔贊成 0 0.0 23 14.0 15 7.6 28 14.0 

總計 22 100.0 164 100.0 197 100.0 200 100.0 

平均數 2.32 2.38 2.28 2.41 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 42 19.0 35 24.1 37 28.9 

2.贊成 71 32.1 51 35.2 54 42.2 

3.唔贊成 84 38.0 42 29.0 25 19.5 

4.非常唔贊成 24 10.9 17 11.7 12 9.4 

總計 221 100.0 145 100.0 128 100.0 

平均數 2.41 2.28 2.09 

備註： Pearson 卡方= 33.731,  p<0.05 
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表3.2.2b： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 

  － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲 30-59歲 60 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 33 17.7 131 21.3 72 26.5 

2.贊成 73 39.2 196 31.9 105 38.6 

3.唔贊成 57 30.6 222 36.1 67 24.6 

4.非常唔贊成 23 12.4 66 10.7 28 10.3 

總計 186 100.0 615 100.0 272 100.0 

平均數 2.38 2.36 2.19 

備註： Pearson 卡方= 28.302,  p=0.000 

 

 

根據 Pearson 卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例表示贊成或非

常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付。具小學程度或以下的受訪

者表示贊成的比率最高，佔 75.9%；而具中學及大專程度或以上的群組則分別有

59.9% 及 51.0% 表示贊成或非常贊成。（表 3.2.2c） 

 

表3.2.2c： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 40 37.0 105 26.0 92 16.4 

2.贊成 42 38.9 137 33.9 194 34.6 

3.唔贊成 18 16.7 136 33.7 191 34.0 

4.非常唔贊成 8 7.4 26 6.4 84 15.0 

總計 108 100.0 404 100.0 561 100.0 

平均數 1.94 2.21 2.48 

備註： Pearson 卡方= 48.492,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，自認屬於社會階層越低的受訪者，有越高比例表示

贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付。自認屬於下層或

中下層及中層的群組中，分別有 61.7% 及 52.9% 表示贊成或非常贊成；而自認

屬於中上層或上層的群組則有 40.6% 表示贊成或非常贊成。（表 3.2.2d） 

 

表3.2.2d： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 

 － 按受訪者認為自己屬於的社會階層劃分 

  下層或中下層 中層 中上層或上層 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 147 26.3 72 18.0 12 12.5 

2.贊成 198 35.4 140 34.9 27 28.1 

3.唔贊成 163 29.1 145 36.2 36 37.5 

4.非常唔贊成 52 9.3 44 11.0 21 21.9 

總計 560 100.0 401 100.0 96 100.0 

平均數 2.21 2.40 2.69 

備註： Pearson 卡方= 28.960,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，過半數 (52.4%) 現時身份為全職或兼職人士的受訪

者表示贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付；而家務料

理者及退休人士則分別有 67.0% 及 61.0% 表示贊成或非常贊成。（表 3.2.2e） 

 

表3.2.2e：受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 129 20.2 28 28.0 62 26.1 

2.贊成 206 32.2 39 39.0 83 34.9 

3.唔贊成 222 34.7 26 26.0 67 28.2 

4.非常唔贊成 82 12.8 7 7.0 26 10.9 

總計 639 100.0 100 100.0 238 100.0 

平均數 2.40 2.12 2.24 

 

  學生 待業人士 其他：傷殘人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 5 8.3 10 28.6 2 100.0 

2.贊成 32 53.3 12 34.3 0 0.0 

3.唔贊成 21 35.0 11 31.4 0 0.0 

4.非常唔贊成 2 3.3 2 5.7 0 0.0 

總計 60 100.0 35 100.0 2 100.0 

平均數 2.33 2.14 1.00 

備註： Pearson 卡方= 36.184,  p<0.005 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，現時家庭每月平均收入越低的受訪者，有越高比例

表示贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付。其中，約七

成 (69.4%) 家庭每月平均收入為 $9,999 或以下群組的受訪者，表示贊成或非常

贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付，贊成比率最高；而家庭每月

平均收入為 $50,000 或以上群組的受訪者則有 45.7% 表示贊成或非常贊成。（表

3.2.2f） 

 

表3.2.2f： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 

   － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 52 31.1 59 24.8 57 17.8 50 18.7 

2.贊成 64 38.3 98 41.2 105 32.7 72 27.0 

3.唔贊成 38 22.8 67 28.2 112 34.9 109 40.8 

4.非常唔贊成 13 7.8 14 5.9 47 14.6 36 13.5 

總計 167 100.0 238 100.0 321 100.0 267 100.0 

平均數 2.07 2.15 2.46 2.49 

備註： Pearson 卡方= 44.528,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，越支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休

保障計劃」的受訪者，有越高比例表示贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全

數由政府的稅收支付。其中，分別有超過八成 (81.4%) 表示非常支持及約六成半 

(64.6%) 表示支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」的受訪

者，同時贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付；而表示

不贊成或非常不贊成有關計劃全數由政府的稅收支付的，則有 18.6% 及 35.4%。

（表 3.2.2g） 

 

表3.2.2g： 受訪者是否贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付 － 按受訪者 是否 

  支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 151 53.9 45 12.1 22 8.5 8 7.0 

2.贊成 77 27.5 196 52.5 70 26.9 11 9.6 

3.唔贊成 40 14.3 119 31.9 141 54.2 31 27.2 

4.非常唔贊成 12 4.3 13 3.5 27 10.4 64 56.1 

總計 280 100.0 373 100.0 260 100.0 114 100.0 

平均數 1.69 2.27 2.67 3.32 

備註： Pearson 卡方= 547.130,  p=0.000 
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3.2.3 Q4. 你贊唔贊成將僱主僱員部份嘅強積金供款，放入「全民退休保障計

劃」呢？ 

 

有六成 (59.9%) 的受訪者贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全

民退休保障計劃」；而表示不贊成或非常不贊成的，則佔 40.1%。（表 3.2.3） 

 

表3.2.3： 受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成 177 16.9 

2.贊成 450 43.0 

3.唔贊成 262 25.1 

4.非常唔贊成 157 15.1 

總計 1,046 100.0 

平均數 2.38 

備註： 88 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 
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根據 Pearson卡方測試顯示，60 歲或以上群組的受訪者，有 73.8% 表示贊成或非

常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」；18-29 歲及 30-59

歲群組分別有 56.6% 或 55.4% 表示贊成或非常贊成。 

 

所有年齡群組都有半數或以上的受訪者表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強

積金供款放入「全民退休保障計劃」，其中以 18-19 歲、60-69 歲 及 70 歲或以上

群組有較高比例表示贊成，分別佔 68.0%、73.4% 及 74.3%。（表 3.2.3a及表 3.2.3b） 

 

表3.2.3a： 受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」  

 － 按受訪者年齡劃分 

  18-19歲 20-29歲 30-39歲 40-49歲 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 5 20.0 27 16.3 25 12.3 31 15.5 

2.贊成 12 48.0 65 39.2 77 37.7 83 41.5 

3.唔贊成 6 24.0 46 27.7 60 29.4 45 22.5 

4.非常唔贊成 2 8.0 28 16.9 42 20.6 41 20.5 

總計 25 100.0 166 100.0 204 100.0 200 100.0 

平均數 2.20 2.45 2.58 2.48 

 

  50-59歲 60-69歲 70 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 35 16.6 30 21.6 24 23.8 

2.贊成 90 42.7 72 51.8 51 50.5 

3.唔贊成 54 25.6 29 20.9 21 20.8 

4.非常唔贊成 32 15.2 8 5.8 5 5.0 

總計 211 100.0 139 100.0 101 100.0 

平均數 2.39 2.11 2.07 

備註： Pearson 卡方= 41.914,  p<0.005 
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表 3.2.3b：受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」 

  － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲 30-59歲 60 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 31 16.4 91 14.8 55 22.8 

2.贊成 76 40.2 250 40.6 123 51.0 

3.唔贊成 52 27.5 160 26.0 50 20.7 

4.非常唔贊成 30 15.9 115 18.7 13 5.4 

總計 189 100.0 616 100.0 241 100.0 

平均數 2.43 2.49 2.09 

備註： Pearson 卡方= 34.222,  p=0.000 

 

 

根據 Pearson 卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例表示贊成或非

常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」。具小學程度或以

下的受訪者表示支持的比率最高，佔 68.2%；而具中學及大專程度或以上的群組

則分別有 59.7% 及 58.7% 表示贊成或非常贊成。（表 3.2.3c） 

 

表3.2.3c： 受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」 

  － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 21 23.1 66 16.7 91 16.2 

2.贊成 41 45.1 170 43.0 239 42.5 

3.唔贊成 20 22.0 114 28.9 129 23.0 

4.非常唔贊成 9 9.9 45 11.4 103 18.3 

總計 91 100.0 395 100.0 562 100.0 

平均數 2.19 2.35 2.43 

備註： Pearson 卡方= 15.114,  p<0.05 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，近六成 (57.1%) 現時身份為全職或兼職人士的受訪

者表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」；

持相同意見的家務料理者及退休人士則分別有 53.0% 及 74.6%。（表 3.2.3d） 

 

表3.2.3d：受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」  

 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 104 16.2 17 17.0 46 22.0 

2.贊成 263 40.9 36 36.0 110 52.6 

3.唔贊成 162 25.2 26 26.0 42 20.1 

4.非常唔贊成 114 17.7 21 21.0 11 5.3 

總計 643 100.0 100 100.0 209 100.0 

平均數 2.44 2.51 2.09 

 

  學生 待業人士 其他：傷殘人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 5 8.5 5 15.2 1 50.0 

2.贊成 28 47.5 13 39.4 0 0.0 

3.唔贊成 23 39.0 9 27.3 0 0.0 

4.非常唔贊成 3 5.1 6 18.2 1 50.0 

總計 59 100.0 33 100.0 2 100.0 

平均數 2.41 2.48 2.50 

備註： Pearson 卡方= 46.632,  p=0.000 

  



《香港市民對「全民退休保障」意見》 

第二階段全港住戶電話調查報告書 

© 爭取全民退休保障聯席                        © 香港理工大學社會政策研究中心 

- 29 - 

根據 Pearson卡方測試顯示，逾七成 (70.8%) 家庭每月平均收入為 $9,999 或以下

群組的受訪者，表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退

休保障計劃」，贊成比率最高；而其餘三個群組則分別有 55.7%、59.3% 及 58.6% 

表示贊成或非常贊成。（表 3.2.3e） 

 

表3.2.3e： 受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」 

   － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 29 20.1 33 13.6 54 17.0 49 18.4 

2.贊成 73 50.7 102 42.1 134 42.3 107 40.2 

3.唔贊成 35 24.3 63 26.0 78 24.6 64 24.1 

4.非常唔贊成 7 4.9 44 18.2 51 16.1 46 17.3 

總計 144 100.0 242 100.0 317 100.0 266 100.0 

平均數 2.14 2.49 2.40 2.40 

備註： Pearson 卡方= 17.934,  p<0.05 

  



《香港市民對「全民退休保障」意見》 

第二階段全港住戶電話調查報告書 

© 爭取全民退休保障聯席                        © 香港理工大學社會政策研究中心 

- 30 - 

根據 Pearson 卡方測試顯示，支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有較高比例表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供

款放入「全民退休保障計劃」。其中，表示非常支持及支持香港設立無須入息及資

產審查的「全民退休保障計劃」的受訪者，均有六成以上（分別有 64.0% 及 65.7%） 

同時表示贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」；

而表示不贊成或非常不贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入有關計劃的，分別

有 36.0% 及 34.3%。（表 3.2.3f） 

 

表3.2.3f：  受訪者是否贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入「全民退休保障計劃」  

  － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成 71 25.8 48 13.2 30 12.0 23 20.0 

2.贊成 105 38.2 191 52.5 105 41.8 34 29.6 

3.唔贊成 47 17.1 99 27.2 79 31.5 21 18.3 

4.非常唔贊成 52 18.9 26 7.1 37 14.7 37 32.2 

總計 275 100.0 364 100.0 251 100.0 115 100.0 

平均數 2.29 2.28 2.49 2.63 

備註： Pearson 卡方= 87.927,  p=0.000 
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3.3 有關強積金對沖機制的意見 

 

本章節內的兩條問題，與現時強積金制度內的對沖機制有關。顯示的數據均經過

加權處理。 

 

3.3.1 Q5. 請問你贊唔贊成取消強積金入面，對沖僱員長期服務金同遣散費嘅

機制呢？ 

 

七成以上 (73.4%) 的受訪者表示贊成或非常贊成取消強積金之中對沖僱員長期

服務金和遣散費的機制；而表示不贊成或非常不贊成取消對沖機制的，則佔 26.6%。

（表 3.3.1） 

 

表3.3.1： 受訪者是否贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制 

  人數 有效百分比 

1.非常贊成取消 396 39.3 

2.贊成取消 343 34.1 

3.唔贊成取消 204 20.2 

4.非常唔贊成取消 65 6.4 

總計 1,007 100.0 

平均數 1.94 

備註： 127 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，教育程度越高的受訪者，有越高比例表示贊成或非

常贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制。具中學及大專程度

或以上的群組分別有 73.4% 及 74.4% 表示贊成或非常贊成取消對沖機制，而具

小學程度或以下的受訪者亦有 67.4% 表示贊成或非常贊成取消對沖機制。（表

3.3.1a） 

 

表3.3.1a： 受訪者是否贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制  

 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成取消 27 31.4 128 33.8 241 44.5 

2.贊成取消 31 36.0 150 39.6 162 29.9 

3.唔贊成取消 20 23.3 77 20.3 106 19.6 

4.非常唔贊成取消 8 9.3 24 6.3 33 6.1 

總計 86 100.0 379 100.0 542 100.0 

平均數 2.10 1.99 1.87 

備註： Pearson 卡方= 15.955,  p<0.05 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，近七成半 (74.7%) 現時身份為全職或兼職人士的受

訪者，表示贊成或非常贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制；

而家務料理者及退休人士則分別有 70.8% 及 70.7% 持相同意見。（表 3.3.1b） 

 

表3.3.1b：受訪者是否贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制  

 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成取消 270 43.3 29 30.2 60 30.3 

2.贊成取消 196 31.4 39 40.6 80 40.4 

3.唔贊成取消 121 19.4 19 19.8 44 22.2 

4.非常唔贊成取消 37 5.9 9 9.4 14 7.1 

總計 624 100.0 96 100.0 198 100.0 

平均數 1.88 2.08 2.06 

 

  學生 待業人士 其他：傷殘人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成取消 16 30.8 21 60.0 0 0.0 

2.贊成取消 18 34.6 9 25.7 1 50.0 

3.唔贊成取消 16 30.8 3 8.6 0 0.0 

4.非常唔贊成取消 2 3.8 2 5.7 1 50.0 

總計 52 100.0 35 100.0 2 100.0 

平均數 2.08 1.60 3.00 

備註： Pearson 卡方= 34.215,  p<0.005 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有較高比例表示贊成或非常贊成取消強積金之中對沖僱員長

期服務金和遣散費的機制。表示非常支持及支持香港設立無須入息及資產審查的

「全民退休保障計劃」的受訪者中，均有七成半以上（分別有 76.1% 及 75.7%）

同時表示贊成或非常贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制；

而表示不支持及非常不支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」

的受訪者，亦有 67.6% 及 72.6% 表示贊成或非常贊成取消強積金對沖機制。（表

3.3.1c） 

 

表3.3.1c：  受訪者是否贊成取消強積金之中對沖僱員長期服務金和遣散費的機制 

  － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常贊成取消 153 57.1 113 31.9 73 30.3 47 44.3 

2.贊成取消 51 19.0 155 43.8 90 37.3 30 28.3 

3.唔贊成取消 42 15.7 76 21.5 65 27.0 11 10.4 

4.非常唔贊成取消 22 8.2 10 2.8 13 5.4 18 17.0 

總計 268 100.0 354 100.0 241 100.0 106 100.0 

平均數 1.75 1.95 2.07 2.00 

備註： Pearson 卡方= 101.925,  p=0.000 
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3.3.2 Q6. 如果政府只係以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障

計劃」， 你同唔同意呢個安排呢？ 

 

如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，約三

分之二 (66.3%) 的受訪者表示不同意或非常不同意有關安排；而表示同意或非常

同意的，則佔 33.7%。（表 3.3.2） 

 

表3.3.2： 如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，受訪者是

 否同意這個安排 

  人數 有效百分比 

1.非常同意 54 5.4 

2.同意 283 28.3 

3.唔同意 394 39.3 

4.非常唔同意 271 27.0 

總計 1,003 100.0 

平均數 2.88 

備註： 46 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，30-59 歲群組的受訪者，有 68.9% 表示不同意或非

常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」；

18-29 歲 及 60 歲或以上群組的受訪者分別有 64.5% 或 61.1% 表示不同意或非

常不同意有關安排。（表 3.3.2a） 

 

表3.3.2a： 如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，受訪者 

  是否同意這個安排 － 按受訪者年齡劃分（再分類） 

  18-29歲 30-59歲 60 歲或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 4 2.2 30 5.1 21 9.0 

2.同意 60 33.3 153 26.0 70 29.9 

3.唔同意 75 41.7 230 39.1 89 38.0 

4.非常唔同意 41 22.8 175 29.8 54 23.1 

總計 180 100.0 588 100.0 234 100.0 

平均數 2.85 2.94 2.75 

備註： Pearson 卡方= 16.297,  p<0.05 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，教育程度越高的受訪者，有越高比例表示不同意或

非常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」。

具大專程度或以上的受訪者表示不同意有關安排的比率最高，佔 72.1%；而具小

學程度或以下及中學程度的群組則分別有 58.3% 及 60.0% 表示不同意或非常不

同意有關安排。（表 3.3.2b） 

 

表3.3.2b： 如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，受訪者 

  是否同意這個安排 － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 8 8.8 30 8.0 16 3.0 

2.同意 30 33.0 120 32.0 133 24.9 

3.唔同意 32 35.2 142 37.9 220 41.1 

4.非常唔同意 21 23.1 83 22.1 166 31.0 

總計 91 100.0 375 100.0 535 100.0 

平均數 2.73 2.74 3.00 

備註： Pearson 卡方= 25.223,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，超過三分之二 (67.6%) 現時身份為全職或兼職人士

的受訪者不同意或非常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全

民退休保障計劃」；而家務料理者及退休人士則分別有 68.4% 及 64.5% 持相同意

見。（表 3.3.2c） 

 

表3.3.2c： 如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，受訪者 

 是否同意這個安排 － 按受訪者身份劃分 

  全職／兼職人士 家務料理者 退休人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 24 3.9 4 4.2 19 9.2 

2.同意 175 28.4 26 27.4 54 26.2 

3.唔同意 243 39.4 37 38.9 81 39.3 

4.非常唔同意 174 28.2 28 29.5 52 25.2 

總計 616 100.0 95 100.0 206 100.0 

平均數 2.92 2.94 2.81 

 

  學生 待業人士 其他：傷殘人士 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 2 3.9 4 11.8 1 50.0 

2.同意 20 39.2 8 23.5 0 0.0 

3.唔同意 25 49.0 8 23.5 1 50.0 

4.非常唔同意 4 7.8 14 41.2 0 0.0 

總計 51 100.0 34 100.0 2 100.0 

平均數 2.61 2.94 2.00 

備註： Pearson 卡方= 36.184,  p<0.005 
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根據 Pearson卡方測試顯示，家庭每月平均收入為 $50,000或以上群組的受訪者，

表示不同意或非常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退

休保障計劃」，表示不同意的比率最高，佔 73.2%；而其餘三個群組亦分別有 60.9%、

67.5% 及 63.5% 表示不同意或非常不同意有關安排。（表 3.3.2d） 

 

表3.3.2d： 如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，受訪者 

  是否同意這個安排 － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 13 9.4 18 7.8 13 4.2 5 2.1 

2.同意 41 29.7 57 24.7 101 32.4 60 24.7 

3.唔同意 51 37.0 98 42.4 125 40.1 91 37.4 

4.非常唔同意 33 23.9 58 25.1 73 23.4 87 35.8 

總計 138 100.0 231 100.0 312 100.0 243 100.0 

平均數 2.75 2.85 2.83 3.07 

備註： Pearson 卡方= 27.039,  p<0.005 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有較高比例表示不同意或非常不同意政府只是以「取消強積

金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」。其中，分別有 71.9% 及 68.5% 表

示非常支持及支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」的受訪

者，並不同意或非常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民

退休保障計劃」。（表 3.3.2e） 

 

表3.3.2e： 如果政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，受訪者 

  是否同意這個安排 － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退 

  休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 27 10.0 6 1.7 11 4.6 9 8.3 

2.同意 49 18.1 102 29.7 74 31.1 41 38.0 

3.唔同意 81 30.0 157 45.8 112 47.1 27 25.0 

4.非常唔同意 113 41.9 78 22.7 41 17.2 31 28.7 

總計 270 100.0 343 100.0 238 100.0 108 100.0 

平均數 3.04 2.90 2.77 2.74 

備註： Pearson 卡方= 86.191,  p=0.000 
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3.4 對下屆政府落實「全民退休保障計劃」的期望 

 

有見現屆政府對退休保障的公眾諮詢程序將近結束，本章節內的問題將探討市民

對下屆政府落實「全民退休保障計劃」的期望。顯示的數據均經過加權處理。 

 

3.4.1 Q7. 現屆政府已完成公眾諮詢程序，你同唔同意下屆政府要落實「全民

退休保障計劃」？ 

 

現屆政府已完成公眾諮詢程序，逾八成 (82.1%) 的受訪者表示同意或非常同意下

屆政府要落實「全民退休保障計劃」；而表示不同意或非常不同意的，則佔 17.9%。

（表 3.4.1） 

 

表3.4.1： 現屆政府已完成公眾諮詢程序，受訪者是否同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」 

  人數 有效百分比 

1.非常同意 423 39.9 

2.同意 445 42.1 

3.唔同意 129 12.2 

4.非常唔同意 60 5.7 

總計 1,058 100.0 

平均數 1.84 

備註： 76 位受訪者表示無意見/唔知道/好難講。 

  加權後的數字經四捨五入處理，因此總數或有差異。 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，教育程度越低的受訪者，有越高比例表示同意或非

常同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」。具小學程度或以下的受訪者表示同

意的比率最高，佔 91.3%；而具中學及大專程度或以上的群組則分別有 87.3% 及

76.5% 表示同意或非常同意有關意見。（表 3.4.1a） 

 

表3.4.1a： 現屆政府已完成公眾諮詢程序，受訪者是否同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」 

  － 按受訪者教育程度劃分 

  小學程度或以下 中學程度 大專程度或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 45 43.7 163 40.8 215 38.7 

2.同意 49 47.6 186 46.5 210 37.8 

3.唔同意 5 4.9 38 9.5 86 15.5 

4.非常唔同意 4 3.9 13 3.3 44 7.9 

總計 103 100.0 400 100.0 555 100.0 

平均數 1.69 1.75 1.93 

備註： Pearson 卡方= 27.016,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，自認屬於社會階層越低的受訪者，有越高比例表示

同意或非常同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」。在自認屬於下層或中下層

及中層的群組中，都有逾八成（分別有 84.1% 和 81.1%）表示同意或非常同意；

而自認屬於中上層或上層的群組則有 72.8% 表示同意或非常同意有關意見。（表

3.4.1b） 

 

表3.4.1b： 現屆政府已完成公眾諮詢程序，受訪者是否同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」

  － 按受訪者認為自己屬於的社會階層劃分 

  下層或中下層 中層 中上層或上層 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 235 42.0 150 38.4 32 34.8 

2.同意 236 42.1 167 42.7 35 38.0 

3.唔同意 60 10.7 55 14.1 13 14.1 

4.非常唔同意 29 5.2 19 4.9 12 13.0 

總計 560 100.0 391 100.0 92 100.0 

平均數 1.79 1.85 2.05 

備註： Pearson 卡方= 13.578,  p<0.05 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，家庭每月平均收入為  $9,999 或以下及 

$10,000-24,999 群組的受訪者，分別有 87.0% 和 87.4% 表示同意或非常同意下屆

政府要落實「全民退休保障計劃」，同意比率接近九成；而家庭每月平均收入為 

$25,000-49,999 及 $50,000 或以上群組的受訪者亦有七成半以上（分別有 79.8% 

及 75.3%）表示同意或非常同意有關意見。（表 3.4.1c） 

 

表3.4.1c：  現屆政府已完成公眾諮詢程序，受訪者是否同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」

  － 按受訪者現時家庭每月平均收入劃分 

  
$9,999或以下 

（包括無收入） 
$10,000-24,999 $25,000-49,999 $50,000或以上 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 65 40.4 105 42.9 115 37.3 103 39.2 

2.同意 75 46.6 109 44.5 131 42.5 95 36.1 

3.唔同意 17 10.6 19 7.8 45 14.6 43 16.3 

4.非常唔同意 4 2.5 12 4.9 17 5.5 22 8.4 

總計 161 100.0 245 100.0 308 100.0 263 100.0 

平均數 1.75 1.75 1.88 1.94 

備註： Pearson 卡方= 44.528,  p=0.000 
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根據 Pearson 卡方測試顯示，支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保

障計劃」的受訪者，有較高比例表示同意或非常同意下屆政府要落實「全民退休

保障計劃」。其中，表示非常支持及支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退

休保障計劃」的受訪者，並同意或非常同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」，

比率達九成以上（分別有 98.0% 及 92.4%）。（表 3.4.1d） 

 

表3.4.1d： 現屆政府已完成公眾諮詢程序，受訪者是否同意下屆政府要落實「全民退休保障計劃」 

  － 按受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」劃分 

  受訪者是否支持香港設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」 

 1.非常支持 2.支持 3.唔支持 4.非常唔支持 

 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 人數 有效百分比 

1.非常同意 215 74.7 118 31.9 58 23.4 22 20.6 

2.同意 67 23.3 224 60.5 105 42.3 25 23.4 

3.唔同意 4 1.4 22 5.9 73 29.4 22 20.6 

4.非常唔同意 2 0.7 6 1.6 12 4.8 38 35.5 

總計 288 100.0 370 100.0 248 100.0 107 100.0 

平均數 1.28 1.77 2.16 2.71 

備註： Pearson 卡方= 479.148,  p=0.000 

 

 

 

報告完畢 
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第四章 總結及建議 

 

自退休保障公眾參與活動開始後，政府一直公開表示對「不論貧富」方案有保留，

並強調市民不願接受某種籌集資金的方式（如：轉移部份強積金至全民退休保障

計劃），甚或認為完善現行強積金制度（如：取消強積金對沖機制可以替代全民退

休保障計劃）等。然而，是次調查卻有以下發現： 

 

(一) 逾六成 (63.7%) 受訪者支持或非常支持香港設立無須入息及資產審查的「全

民退休保障計劃」； 

(二) 五成半以上 (56.8%) 受訪者贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政

府的稅收支付； 

(三) 有六成 (59.9.%) 受訪者贊成或非常贊成將僱主僱員部份強積金供款，放入

「全民退休保障計劃」； 

(四) 七成以上 (73.4%) 受訪者贊成或非常贊成取消強積金之中對沖僱員長期服

務金同遣散費的機制； 

(五) 約三分之二 (66.3%) 受訪者不同意或非常不同意政府只以「取消強積金對沖

機制」，替代推行「全民退休保障計劃」； 

(六) 現屆政府已完成公眾諮詢程序，逾八成 (82.1%) 受訪者同意或非常同意下屆

政府要落實「全民退休保障計劃」。 

 

是次調查也特別分析社會中不同背景的社群，對全民退休保障計劃的取向，綜合

是次研究結果發現： 

 

(一) 18-29 歲（青年）受訪者中，有 62.8%支持或非常支持香港設立無需入息及資

產審查的「全民退休保障計劃」；其中，18-19 歲群組有 68.2%支持或非常支

持，並有 68.0%贊成或非常贊成將僱主僱員部份強積金供款放進有關計劃；但
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只有 50%贊成或非常贊成有關計劃全數由政府的稅收支付。此外，在青年群

組中，亦有 64.5%不同意或非常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，

替代推行「全民退休保障計劃」；反映青年人擔心「全民退休保障計劃」全數

由政府的稅收支付，做法未必可取或財政上不可持續，故較接受以強積金轉

移至全民退休保障計劃作為融資方式。  

 

(二) 30-59 歲（中年）的受訪者，有 60.4%支持或非常支持香港設立無需入息及資

產審查的「全民退休保障計劃」，其中，50-59 歲群組有 65.1%支持或非常支

持，並有 59.3%贊成或非常贊成將僱主僱員部份強積金供款放進有關計劃；但

只有 51.1%贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數由政府的稅收支付。此

外；中年群組佔最高比率 68.9% 不同意或非常不同意政府只是以「取消強積

金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」；反映單靠強積金制度無助解

決退休後的基本生活，即使政府「取消強積金對沖機制」，仍要落實免經濟審

查的「全民退休保障計劃」。 

 

(三) 60 歲或以上（長者）群組的受訪者，超過七成 (71.6%)支持或非常支持香港

設立無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」，並有 65.1%贊成或非常贊

成有關計劃全數由政府的稅收支付；而贊成或非常贊成將僱主僱員部份強積

金供款放進有關計劃的，佔更高比率達 73.8%。此外，他們亦有逾六成 (61.1%) 

不同意或非常不同意政府只是以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退

休保障計劃」；反映政府長期漠視長者的退休生活需要，現行政策未能讓長者

晚年享有基本生活；今天政府累積豐厚儲備，是來自長者年輕時辛勤累積的

成果，即使全數由稅收支付，他們認為政府在財政上有無可推卸的責任。 

 

(四) 家庭月入$50,000 或以上的受訪者，超過五成半 (56.6%)支持或非常支持香港

設立無需入息及資產審查的「全民退休保障計劃」，並有約六成 (58.6%) 贊成
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或非常贊成將僱主僱員部份強積金供款放進有關計劃；但只有 45.7% 贊成或

非常贊成有關計劃全數由政府的稅收支付。超過七成  (73.2%) 家庭月入 

$50,000 或以上的受訪者，不同意或非常不同意政府只是以「取消強積金對沖

機制」，替代推行「全民退休保障計劃」；即使是生活條件較佳的一群，也是

多數支持香港設立全民退休保障計劃，而且較傾向以轉移部份強積金作為融

資方式；反映高收入一群擔心計劃全數由政府稅收支付，將面對加稅壓力。 

 

(五) 八成半以上 (86.3%) 有小學程度或以下的受訪者支持或非常支持香港設立

無須入息及資產審查的「全民退休保障計劃」，並有 75.9% 贊成或非常贊成

有關計劃全數由政府的稅收支付；而贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積

金供款放入計劃的則佔 68.2%。逾七成半 (75.9%) 家庭月入為 $9,999 或以下

群組的受訪者，支持或非常支持香港設立無需入息及資產審查的「全民退休

保障計劃」，並約七成 (69.4%) 贊成或非常贊成有關計劃全數由政府的稅收支

付；而贊成或非常贊成將僱主僱員部份的強積金供款放入計劃的則佔 70.8%。

數據顯示教育程度及家庭收入越低的受訪者，有越高比例支持香港設立無須

入息及資產審查的「全民退休保障計劃」；反映低收入及低學歷的群組，退休

後均面對沉重的生活壓力，落實全民退休保障計劃才能讓他們感覺安心。 

 

(六) 具大專程度或以上群組的受訪者贊成或非常贊成「全民退休保障計劃」全數

由政府的稅收支付的比率只有 51.0%，但贊成或非常贊成將僱主僱員部份強積

金供款放進有關計劃的比率則達 58.7%。而贊成或非常贊成取消強積金對沖

機制及不同意或非常不同意以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休

保障計劃」，分別佔 72.1%及 74.4%。數據顯示教育程度越高的受訪者，有越

高比例贊成取消強積金對沖機制，及不同意政府只是以「取消強積金對沖機

制」，替代推行「全民退休保障計劃」；反映強積金現存制度千瘡百孔，即使

完善制度也未能惠及全民，亦無法替代「全民退休保障計劃」的社會功能。 
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民意調查結果清楚顯示，香港市民，不論年齡、學歷、身份和收入，多數支持香

港設立全民退休保障計劃，是社會共識。政府意圖落閘假諮詢扭曲民意，但普遍

市民仍然認同退休保障無須設有經濟審查，而且願意轉移部份強積金至全民退休

保障計劃；此集資方式相比全數由政府的稅收支付獲較多市民認同及支持。此外，

大部份市民認為以「取消強積金對沖機制」替代「全民退休障計劃」並不可取，

因此強烈要求政府取消強積金之中對沖僱員長期服務金及遣散費的機制；及下屆

政府必須落實全民退休保障計劃。  
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附件: 問卷樣本 

 

程序 A：自我介紹及訪問目的  

 

「喂，你好，我哋係香港理工大學社會政策研究中心打嚟嘅，依家進

行緊一項有關《香港市民對「全民退休保障」意見》嘅調查。訪問嘅

內容係絕對保密嘅，請您放心。」  

 

 

程序 B：選出合適受訪者  

 

「 請問你府上有幾多位 18 歲或以上嘅香港居民呢？」  

 

□ 只有一位符合資格    開始進行訪問  

 

□ 多於一位符合資格     

   

  「  根據抽樣原則，我哋想請下一位將要生日嘅家庭成員接受訪問，  

   可唔可以請佢嚟聽電話呢？」  

 

   □  抽中接聽者本人     開始進行訪問  

 

□ 抽中另一位成員     程序 A：自我介紹及訪問目的  

 

□ 抽中另一位 /而家唔方便講）  

   

 [必須確認]  [在電話紙上核實或預約訪問時間: ____________ ]     

  

 

香港理工大學應用社會科學系 

社會政策研究中心 

 

爭取全民退休保障聯席 

 

 

香港市民對「全民退休保障」意見 電話調查 

2016 年 5 月  
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[v1]  〔由訪問員自行填寫〕受訪者性別  

 1 男性  2 女性 

 

[v2]  你支唔支持香港設立無須入息同資產審查嘅「全民退休保障計劃」呢？ 

 1 非常支持  3 唔支持 

 2 支持  4 非常唔支持 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v3]  你贊唔贊成「全民退休保障計劃」全數由政府嘅稅收支付呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v4]   你贊唔贊成將僱主僱員部份嘅強積金供款，放入「全民退休保障計劃」呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v5]  請問你贊唔贊成取消強積金入面，對沖僱員長期服務金同遣散費嘅機制 

 呢？ 

 1 非常贊成  3 唔贊成 

 2 贊成  4 非常唔贊成 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v6]  如果政府只係以「取消強積金對沖機制」，替代推行「全民退休保障計劃」，  

  你同唔同意呢個安排呢？ 

 1 非常同意  3 唔同意 

 2 同意  4 非常唔同意 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v7]   現屆政府已完成公眾諮詢程序，你同唔同意下屆政府要落實「全民退休保 

 障計劃」？ 

 1 非常同意  3 唔同意 

 2 同意  4 非常唔同意 

    9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v8]   請問你嘅年齡係：  
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 1 18-19 歲  4 40-49 歲  7 70 歲或以上 

 2 20-29 歲  5 50-59 歲    

 3 30-39 歲  6 60-69 歲  9 拒絕回答 

 

[v9]   請問你嘅教育程度係：（讀出選項）  

 1 未受過教育 / 幼稚園  5 大專（非學士學位） 

 2 小學  6 學士學位或以上（如碩士/博士

等）  3 初中（中一至中三）   

 4 高中 / 預科（中四至中七）  9 拒絕回答 

 

[v10]  請問你認為自己屬於社會邊一個階層呢？（讀出選項）  

 1 下層  4 中上層 

 2 中下層  5 上層 

 3 中層  9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v11]  請問你現時嘅身份係咩呢？（讀出選項）  

 1 全職／兼職人士  5 待業人士 

 2 家務料理者  6 其他，請註明： 

 3 退休人士    

 4 學生  9 無意見 / 唔知道 / 好難講 

 

[v12]  請問你現時家庭嘅每月平均收入大約係幾多呢？  

［參考，不用讀出：收入包括綜援、傷殘津貼、生果金及長者生活津貼］ 

 1 $4,999 或以下  8 $40,000-49,999 

 2 $5,000-9,999  9 $50,000-59,999 

 3 $10,000-14,999  10 $60,000-69,999 

 4 $15,000-19,999  11 $70,000-79,999 

 5 $20,000-24,999  12 $80,000 或以上 

 6 $25,000-29,999  13 無收入 

 7 $30,000-39,999  99 唔知道/唔清楚/收入不穩定/拒

絕回答 

 

 

問卷調查已經完成，多謝閣下為我哋提供寶貴嘅資訊。  
 

 


	Word 書籤
	OLE_LINK1
	OLE_LINK2
	OLE_LINK3


